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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1. Οι αλιευτικές δραστηριότητες στη Μεσόγειο

Η αλιεία της Μεσογείου αντιπροσωπεύει ένα σηµαντικό και ζωτικό τοµέα της
κοινοτικής αλιείας. Ο κοινοτικός µεσογειακός στόλος αποτελεί το 22% περίπου του
συνολικού κοινοτικού στόλου από απόψεως χωρητικότητας και το 34% από
απόψεως ισχύος µηχανών. Από απόψεως αριθµού σκαφών, αντιπροσωπεύει το 46%
περίπου των κοινοτικών αλιευτικών σκαφών. Κατά µέσο όρο, τα αλιευτικά σκάφη
της Μεσογείου είναι µικρότερα από τα σκάφη των υπολοίπων περιοχών της
Κοινότητας. Περισσότερα από 32.950 σκάφη, δηλαδή το 80% περίπου των
µεσογειακών σκαφών, έχουν µήκος µικρότερο των 12 µέτρων, δίνοντας στο στόλο
της Μεσογείου τα χαρακτηριστικά ενός τύπου αλιείας περιορισµένης κλίµακας,
παρά το γεγονός ότι ένα µεγάλο µέρος των αλιευµάτων αλιεύεται από µεγαλύτερα
σκάφη. Περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε τους στόλους της Μεσογείου των
κρατών µελών παρατίθενται στο παράρτηµα 1.

Οι εκφορτώσεις από απόψεως όγκου στη Μεσόγειο αντιπροσωπεύουν ένα σχετικά
µέτριο µερίδιο που ανέρχεται στο 12% περίπου των συνολικών κοινοτικών
αλιευµάτων. Εντούτοις, η οικονοµική αξία των αλιευµάτων είναι πολύ υψηλότερη.
Η κατάσταση αυτή θα µπορούσε να εξηγηθεί από το γεγονός ότι τα περισσότερα από
τα αλιεύµατα που εκφορτώνονται στη Μεσόγειο, χρησιµοποιούνται για ανθρώπινη
κατανάλωση, ακόµη και αλιεύµατα ψαριών µικρού µεγέθους, γεγονός που έχει ως
αποτέλεσµα υψηλότερη αγοραστική αξία.

Το 1997, τα τέσσερα µεσογειακά κράτη µέλη συγκέντρωναν περισσότερες από
106.000 θέσεις απασχόλησης, συµπεριλαµβανοµένων των αλιέων µερικής
απασχόλησης, ή το 42% του συνόλου των θέσεων απασχόλησης της ΕΕ στον τοµέα
της αλίευσης1.

Έχουν εκφραστεί ανησυχίες σχετικά µε τη φαινοµενική έλλειψη προσαρµογής
µεταξύ της σηµαντικής κοινωνικής και οικονοµικής σηµασίας της µεσογειακής
αλιείας και της προσοχής που δίνεται σε αυτήν από την Κοινή Αλιευτική Πολιτική.

1.2. Η µεσογειακή ιδιαιτερότητα

Η Μεσόγειος και η αλιεία που πραγµατοποιείται σε αυτήν χαρακτηρίζονται από έναν
αριθµό ευδιάκριτων χαρακτηριστικών που έχουν σηµαντικές επιπτώσεις για την
πολιτική διατήρησης στο πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. Τα
χαρακτηριστικά αυτά περιλαµβάνουν τη σχετική επέκταση των εθνικών προς τα
διεθνή ύδατα, τα επικαλυπτόµενα και διαµοιραζόµενα αποθέµατα, γενικά
χαρακτηριστικά αλιευτικών δραστηριοτήτων, διαθεσιµότητα επιστηµονικών
πληροφοριών και έναν αριθµό άλλων ιδιαιτεροτήτων, όπως π.χ. την ερασιτεχνική
αλιεία. Ορισµένα από τα χαρακτηριστικά αυτά δεν αφορούν αποκλειστικά µόνο τη
Μεσόγειο αλλά είναι περισσότερο έντονα στην περιοχή αυτή.

                                                
1 Πηγή στοιχείων: “Περιφερειακές κοινωνικοοικονοµικές µελέτες για την απασχόληση και το επίπεδο

εξάρτησης από την αλιεία” (1999).
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1.2.1. Σχετική επέκταση των εθνικών προς τα διεθνή ύδατα

Η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα της λεκάνης της Μεσογείου είναι γενικά στενή και τα
αλιευτικά πεδία βρίσκονται συνήθως κοντά στις ακτές, εντός των χωρικών υδάτων.
Το γεγονός αυτό, µαζί µε διάφορες µορφές πολιτικών θεωρήσεων θα µπορούσαν να
εξηγήσουν γιατί δεν έχουν µέχρι σήµερα καθοριστεί Αποκλειστικές Οικονοµικές
Ζώνες (ΑΟΖ) στη Μεσόγειο. Μόνο Ζώνες Προστασίας της Αλιείας έχουν δηλωθεί
σε ορισµένες περιπτώσεις (Ισπανία: 49 µίλια και µέση γραµµή), ή αλιευτικές
αποκλειστικές ζώνες, όπως στην περίπτωση της Μάλτας (25 µίλια). Ως εκ τούτου, η
επέκταση των υδάτων υπό εθνική δικαιοδοσία σε σύγκριση µε τα διεθνή ύδατα είναι
περισσότερο περιορισµένη από ό,τι σε άλλες περιοχές της Κοινότητας.

1.2.2. ∆ιαµοιραζόµενα αποθέµατα και τύποι αλιείας

Λόγω της περιορισµένης έκτασης των εθνικών υδάτων και των συνήθως σύντοµων
αλιευτικών ταξιδίων, τα οποία διαρκούν συχνά µόνο µία ή δύο ηµέρες, υπάρχουν
λίγες περιοχές στις οποίες παρουσιάζεται επικάλυψη των αλιευτικών
δραστηριοτήτων των στόλων των κοινοτικών κρατών µελών καθώς και των στόλων
της Κοινότητας και των µη κοινοτικών χωρών. Οι πολυεθνικοί στόλοι που αλιεύουν
στην ίδια περιοχή αποτελούν εξαίρεση µάλλον παρά κανόνα.

Ωστόσο, η έννοια των διαµοιραζόµενων αποθεµάτων και τύπων αλιείας
µεταβάλλεται ραγδαία. Αυτό οφείλεται τόσο στις σαφέστερες επιστηµονικές γνώµες
όσο και στην ανάπτυξη νέων τύπων αλιείας που επεκτείνουν τα επιχειρησιακά πεδία
τους εκτός των εθνικών υδάτων. Ο αριθµός των διαµοιραζόµενων τύπων αλιείας
αυξήθηκε σε πολλές περιοχές, όπως στην περιοχή Alboran, στον Κόλπο των
Λεόντων, στο Βόρειο Τυρρηνικό Πέλαγος, στην Αδριατική Θάλασσα, στο Ιόνιο
Πέλαγος, στο Αιγαίο Πέλαγος, στο στενό της Σικελίας και στον Κόλπο του Γκαµπές.
Εκτός από τα άκρως µεταναστευτικά είδη, τα οποία µπορούν να βρίσκονται σε
ολόκληρη τη λεκάνη της Μεσογείου, ένας ελάχιστος κατάλογος διαµοιραζόµενων
αποθεµάτων συµφωνήθηκε τόσο στο πλαίσιο της ΓΕΑΜ2 όσο και των
υποπεριφερειακών προγραµµάτων του FAO3. Ο κατάλογος θα µπορούσε να
επεκταθεί στο µέλλον για να συµπεριλάβει άλλα είδη και τύπους αλιείας. Ωστόσο, ο
αριθµός των διαµοιραζόµενων τύπων αλιείας που έχει ήδη ταυτοποιηθεί στο στάδιο
αυτό δικαιολογεί την άσκηση κοινής δράσεως για τους τύπους αυτούς αλιείας τόσο
σε κοινοτικό όσο και διεθνές επίπεδο.

1.2.3. Γενικά χαρακτηριστικά των αλιευτικών δραστηριοτήτων

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, τα περισσότερα αλιευτικά σκάφη της Μεσογείου
είναι βασικά µικρά σκάφη από απόψεως διαστάσεων (ποσοστό µεγαλύτερο από το
80% των σκαφών αυτών έχουν µήκος µικρότερο των 12 µέτρων), όσο και από
απόψεως επένδυσης εργασίας και κεφαλαίου. Ως εκ τούτου, πολλές αλιευτικές
δραστηριότητες είναι µικρής κλίµακας και αφορούν διάφορους τύπους αλιείας σε
παράκτια ύδατα καθόλη τη διάρκεια του έτους. Επιπροσθέτως, υπάρχει µία υψηλή
αναλογία ηµιεπαγγελµατιών αλιέων και αλιέων µερικής απασχόλησης στη Μεσόγειο
και, ως εκ τούτου, η επιχειρησιακή δοµή διαφέρει από τις άλλες περιοχές της
Κοινότητας.

                                                
2 Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο.
3 COPEMED, ADRIAMED και MEDSUDMED.
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Κατά γενικό κανόνα, τόσο τα ποσοστά αλιευµάτων όσο και οι συνολικές ηµερήσιες
ποσότητες αλιευµάτων ανά σκάφος είναι αρκετά χαµηλές σε σύγκριση µε τις
αλιευτικές δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα σε περιοχές εκτός της Μεσογείου.
Ωστόσο, η οικονοµική αξία των αλιευµάτων δεν καθορίζεται αποκλειστικά από τη
συνολική ποσότητα των εκφορτώσεων, αλλά επίσης και από την ποικιλία των
αλιευµάτων, όπου µικρές ποσότητες πολύ πολύτιµων µικρού µεγέθους και
βραχύβιων ειδών µπορούν να έχουν ως αποτέλεσµα υψηλότερες τιµές για ολόκληρο
το αλίευµα. Παρόλα αυτά, λόγω επίσης των αλλαγών της έντασης της αλιείας, τα
ποσοστά των αλιευµάτων βενθοπελαγικών ειδών βρίσκονται ακόµη σε γενικές
γραµµές σε χαµηλότερο επίπεδο από ό,τι κατά το παρελθόν, παρά το γεγονός ότι τα
σηµερινά επίπεδα εκφορτώσεων βενθοπελαγικών ειδών επιτυγχάνονται µε µεγάλη
αλιευτική προσπάθεια που ασκείται από στόλους στους οποίους έχουν επενδυθεί
γενικά υψηλά κεφάλαια.

Οι τεχνολογικές αλληλεπιδράσεις, δηλαδή τα διαφορετικά αλιευτικά εργαλεία για
την αλίευση των ίδιων ειδών, συναντώνται αρκετά συχνά και µπορούν να αφορούν
τύπους αλιείας µικρής κλίµακας (αλιεία σαρδέλας/γαύρου, αναπαραγωγικού
µπακαλιάρου, µπαρµπουνιών, λιθρινιών, λαβρακιών, τσιπούρας, µαρίδας, κεφαλά,
άλλων σπαρειδών, γλώσσας, σελαχιών - ρίνας, σκουµπριού, σαυριδιού, σαµπανιού,
σουπιάς, άλλων κεφαλοπόδων, γαρίδας, τόνου, κλπ.), µηχανότρατες βυθού και άλλα
συρόµενα εργαλεία (αλιεία µπακαλιάρου, µπαρµπουνιού, λιθρινιού, λαβρακιού,
τσιπούρας, κεφαλά, άλλων σπαριδών, γλώσσας, σελαχιών - ρίνας, σκουµπριού,
σαυριδιού, σαµπανιού, σαρδέλας, γαύρου, σουπιάς, άλλων κεφαλοπόδων, γαρίδας)
και πελαγικές µηχανότρατες και γρι-γρι (αλιείας σαρδέλας/γαύρου, κεφαλοπόδων,
σκουµπριού, σαυριδιού, σαµπανιού, λαβρακιού, συναγρίδας, τόνου, κλπ)

Υπάρχουν πολυάριθµοι τόποι εκφορτώσεων, οι οποίοι είναι διεσπαρµένοι κατά
µήκος χιλιάδων χιλιοµέτρων ακτογραµµής, πολύ συχνά χωρίς χώρο αγορών, γεγονός
που καθιστά δύσκολο τον έλεγχο για την εφαρµογή.

Το γεγονός ότι τα αλιευτικά πεδία βρίσκονται συχνά πολύ κοντά στις ακτές όπου
βρίσκεται η µεγαλύτερη βιοποικιλότητα ψαριών βυθού, έχει ως αποτέλεσµα έναν
υψηλό βαθµό ανταγωνισµού για την κατάληψη του χώρου µεταξύ των αλιέων καθώς
επίσης και µεγάλη αλληλεπίδραση των αλιευτικών δραστηριοτήτων µε τα παράκτια
βενθικά περιβάλλοντα, τα οποία, µε τη σειρά τους, αποτελούν βασικούς οικοτόπους
ψαριών.

1.2.4. ∆ιαθεσιµότητα επιστηµονικών πληροφοριών

Μία µεγάλη αναλογία των αλιευτικών πεδίων παραµένει εντός των εθνικών υδάτων.
Το γεγονός αυτό ενθάρρυνε την άποψη ότι τα µέτρα διαχείρισης µπορούν να
επιτευχθούν χωριστά και µείωσε τη γεωγραφική προοπτική εντός της οποίας οι
εθνικές διοικήσεις αντιµετώπισαν τα θέµατα διαχείρισης.

Το γεγονός αυτό, µαζί µε µια συγκεκριµένη τάση της επιστηµονικής κοινότητας να
προτιµά περισσότερο τη θαλάσσια οικολογία και τη βιολογική έρευνα, οδήγησε στη
διακοπή της συνέχειας µεταξύ του πραγµατοποιούµενου επιστηµονικού έργου και
των δράσεων διαχείρισης. Το επίπεδο εφαρµογής των συστάσεων έρευνας στη
διαχείριση της αλιείας υπήρξε γενικά πολύ χαµηλό και οι προσεγγίσεις στη
διαχείριση, όπως είναι τα καθεστώτα περιορισµού της αλιευτικής προσπάθειας, δεν
στηρίχθηκαν γενικά σε επιστηµονικές συµβουλές.
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Επιπροσθέτως, παρά το γεγονός ότι έχει πραγµατοποιηθεί µεγάλος όγκος
επιστηµονικής έρευνας και υπάρχουν πολλές γνώσεις σχετικά µε την αλιεία και τους
πόρους της Μεσογείου, δεν υπάρχει ένα εξέχον επιστηµονικό βήµα, ανάλογο προς
το ρόλο που διαδραµατίζει το ∆ΣΕΘ (ICES)4 σε άλλα κοινοτικά ύδατα, για την
προώθηση και το συντονισµό επιστηµονικών δραστηριοτήτων και πορισµάτων, για
τη διερεύνηση επιστηµονικών συµβουλών καθώς επίσης και για την παρουσίαση
ενός κατάλληλου πλαισίου που θα αποτελέσει τη βάση για τη διαχείριση της αλιείας.
Με την ίδρυση της Επιστηµονικής Συµβουλευτικής Επιτροπής (ΕΣΕ) το 1999,
αντιµετωπίστηκε η αδυναµία αυτή. Εντούτοις όµως, αποµένουν πολλά ακόµη να
γίνουν και η Κοινότητα θα στηρίξει την ΕΣΕ στις προσπάθειές της.

1.2.5. Ανταγωνισµός µε άλλες χρήσεις

Ίσως περισσότερο από ό,τι στις άλλες περιοχές της Κοινότητας, υπάρχει πολύ
µεγάλη πίεση από τον τουρισµό στις παράκτιες περιοχές της Μεσογείου και, ως εκ
τούτου, ανταγωνισµός µεταξύ των διαφόρων δραστηριοτήτων στις περιοχές αυτές.

Η παράκτια φύση ορισµένων τύπων αλιείας που έχουν ως στόχο διαµοιραζόµενα
αποθέµατα, καθώς επίσης και οι εποχικές µετακινήσεις ορισµένων άκρως
µεταναστευτικών ειδών σε παράκτια ύδατα, έχουν ως αποτέλεσµα αλληλεπιδράσεις
και ανταγωνισµό µεταξύ των επαγγελµατιών και ερασιτεχνών αλιέων. Οι τελευταίοι
έχουν ορισµένες φορές σηµαντική επίδραση στη χρήση των πόρων, η οποία
υπερβαίνει το 10% της συνολικής αλιευτικής παραγωγής. Ως εκ τούτου, θα πρέπει
επίσης να ληφθεί δεόντως υπόψη η ερασιτεχνική αλιεία και η αλιεία µερικής
απασχόλησης, ιδίως όταν αλιεύονται διαµοιραζόµενα αποθέµατα ή όταν
ανταγωνίζονται εµπορικούς τύπους αλιείας που υπόκεινται σε αυστηρότερους
κανόνες διαχείρισης.

1.3. Κατάσταση των πόρων

Οι περισσότεροι αλιευτικοί πόροι της Μεσογείου, είτε αφορούν βενθοπελαγικά,
µικρά πελαγικά ή άκρως µεταναστευτικά είδη, θεωρούνται εδώ και πολύ καιρό ότι
υφίστανται υπερεκµετάλλευση.

Αναφορικά µε τα άκρως µεταναστευτικά είδη, το απόθεµα τόνου του Ατλαντικού
υπολογίστηκε κατά το παρελθόν από την ICCAT5, και έδειξε σοβαρή
υπερεκµετάλλευση. Παρά το γεγονός ότι είναι αµφισβητήσιµη η ακρίβεια των
αξιολογήσεων αυτών, λόγω της σηµαντικής αβεβαιότητας που απορρέει από την
έλλειψη βασικών στοιχείων, υπάρχει µικρή αµφιβολία ότι το απόθεµα υφίσταται
υπερεκµετάλλευση. Το επίπεδο αλίευσης και αιχµαλώτισης σε κλωβούς του τόνου
στην περιοχή της Μεσογείου για σκοπούς εκτροφής και, συχνά, χωρίς η
δραστηριότητα αυτή να υπόκειται σε ρυθµίσεις και στην υποβολή εκθέσεων,
προκαλεί επίσης σοβαρές ανησυχίες. Η αλιευτική αυτή δραστηριότητα πιστεύεται
ότι αυξάνει την πίεση επί των αποθεµάτων6. Τα ίδια ισχύουν για την
υπερεκµετάλλευση του ξιφία της Μεσογείου, για τον οποίο υπάρχουν στοιχεία για

                                                
4 ∆ιεθνές Συµβούλιο για την Εξερεύνηση της Θάλασσας.
5 ∆ιεθνής Επιτροπή για τη ∆ιατήρηση του Τόνου του Ατλαντικού.
6 Βλ. έκθεση της έκτης συνεδρίασης ΓΕΑΜ - ICCAT για τα αποθέµατα µεγάλων πελαγικών ψαριών της

Μεσογείου, τµήµα 5 σ. 13, σχετικά µε τις εν δυνάµει επιπτώσεις της διαχείρισης στην πάχυνση του
τόνου: “Γενική αύξηση της αλιευτικής προσπάθειας των πελαγικών ειδών και, στο προσεχές µέλλον,
πιθανή αύξηση για τόνους µικρού έως µεσαίου µεγέθους”.
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ένα µοντέλο εκµετάλλευσης, το οποίο έχει ως αποτέλεσµα την αλίευση µεγάλων
ποσοτήτων ιχθυδίων ή νεοεισερχόµενων ψαριών στο απόθεµα, τα οποία βρίσκονται
µεταξύ των αλιευµάτων. Απαιτούνται σηµαντικές προσπάθειες στον τοµέα της
συλλογής δεδοµένων προκειµένου να υπάρξει σαφής εικόνα της κατάστασης των
βασικών αποθεµάτων, παρά το γεγονός ότι οι ενδείξεις που στηρίζονται στα
σηµερινά στοιχεία παρουσιάζουν µια άκρως αρνητική εικόνα.

Οι στατιστικές αλιευµάτων για τα βενθοπελαγικά και µικρά πελαγικά είδη δείχνουν
µια αρνητική τάση κατά τη δεκαετία του 1990 για τα σηµαντικότερα είδη ή οµάδες
ειδών (βλ. εικόνες του παραρτήµατος 2). Τα ηµερήσια ποσοστά αλιευµάτων ανά
σκάφος µειώθηκαν δραµατικά σε σύγκριση µε τα ποσοστά αλιευµάτων ορισµένες
δεκαετίες πριν, παρά το γεγονός ότι η ισχύς και η αποτελεσµατικότητα των
αλιευτικών σκαφών αυξήθηκε κατά τα πρόσφατα έτη. Επίσης η ποιότητα των
αλιευµάτων, τόσο από απόψεως σύνθεσης ειδών όσο και µεγέθους µεταβλήθηκε
κατά τη διάρκεια των ετών. Τα µακρόβια είδη και τα είδη µεγαλύτερου µεγέθους
εξαφανίστηκαν στην πράξη από τα βενθοπελαγικά αλιεύµατα σε διάφορες περιοχές
και τύπους αλιείας.

Οι τρέχουσες αξιολογήσεις των τύπων αλιείας βενθοπελαγικών, µικρών και µεγάλων
πελαγικών ειδών, που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της ΓΕΑΜ και της ICCAT,
επιβεβαιώνουν την εικόνα αυτή υπερεκµετάλλευσης διαφόρων αλιευτικών πόρων
και υπογραµµίζουν την ανάγκη µείωσης της θνησιµότητας λόγω της αλιείας
ιχθυδίων και τη µείωση της συνολικής σηµερινής αλιευτικής προσπάθειας κατά 15-
30% για τους τύπους αλιείας οι οποίοι αλιεύουν ορισµένα είδη που υφίστανται
υπερβολική εκµετάλλευση.

Παρά την αναγνωρισµένη υπερεκµετάλλευση των διάφορων πόρων, υπάρχουν λίγες
επιστηµονικά αναφερθείσες περιπτώσεις αποθεµάτων που διατρέχουν κίνδυνο
κατάρρευσης. Ο γαύρος στη βόρεια ακτή της Ισπανίας, η κηλιδόµαυρη συναγρίδα
της Θάλασσας Alboran και ο µπακαλιάρος στον Κόλπο των Λεόντων βρίσκονται
ωστόσο µεταξύ αυτών. Η µακροπρόθεσµη αυτή προσαρµοστικότητα της αλιείας της
Μεσογείου, χωρίς να έχουν µέχρι σήµερα διαπιστωθεί δραµατικές καταρρεύσεις
πόρων που αποτελούν στόχο της αλιείας, εκτός από το γαύρο κατά τα µέσα της
δεκαετίας του 1980, εξηγείται συνήθως από το γεγονός ότι ένα µέρος των ενήλικων
αποθεµάτων παρέµειναν πολύ πιθανόν εκτός της εµβέλειας των τρατών µε µικρά
µάτια. Η ιδιαιτερότητα αυτή της µεσογειακής αλιείας, η οποία οφείλεται στις
αλιευτικές µεθόδους, τα αλιευτικά εργαλεία και τα χαρακτηριστικά των σκαφών
καθώς και στην παρουσία διαφόρων βυθών που δεν µπορούν να αλιευθούν µε
τράτες, οδήγησε στη δηµιουργία χρονοχωρικών θυλάκων µέσα στην κανονική
ακτίνα κατανοµής των διαφόρων ειδών, η οποία επιτρέπει σε ένα µέρος των
αποθεµάτων να επιβιώσουν µέχρι την ωριµότητά τους, παρεµποδίζοντας έτσι την
κατάρρευση του πληθυσµού.

Ωστόσο, η κατάσταση άλλαξε ραγδαία κατά την τελευταία δεκαετία, µε την αύξηση
της αποτελεσµατικότητας των αλιευτικών µεθόδων, τόσο από απόψεως ισχύος
µηχανών σκαφών όσο και µεγέθους των αλιευτικών εργαλείων, της µεγαλύτερης
χρήσης βελτιωµένων ηλεκτρονικών συστηµάτων εντοπισµού και, περισσότερο από
όλα, της ανάπτυξης τύπων αλιείας µε σταθερά εργαλεία µε στόχο τα αναπαραγωγικά
ψάρια διαφόρων µακρόβιων ειδών σε περιοχές οι οποίες µέχρι τώρα δεν ήταν
δυνατόν να αλιευθούν µε τράτες. Επιπροσθέτως, η ευρεία παράνοµη διεξαγωγή
αλιευτικών δραστηριοτήτων µε τράτες σε παράκτιες περιοχές µείωσε την επίπτωση
”καταφυγίου”. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην ανεπαρκή εφαρµογή της ισχύουσας
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νοµοθεσίας που περιορίζει τη χρήση συρόµενων εργαλείων σε βάθος µεγαλύτερο
των 50 µέτρων ή σε απόσταση από την ακτή µεγαλύτερη των 3 µιλίων, εάν το βάθος
είναι µικρότερο από 50 µέτρα.

Το γεγονός αυτό δείχνει την ανάγκη µέτρων διαχείρισης προκειµένου να επανέλθει η
εκµετάλλευση σε ένα βιώσιµο επίπεδο και να αποφευχθεί η εξώθηση των
αποθεµάτων εκτός ασφαλών βιολογικών ορίων.

Τα σηµερινά επίπεδα αλιευτικής προσπάθειας και η χρήση συρόµενων εργαλείων µε
µικρά µεγέθη µατιών, µαζί µε τη χρήση µιας ποικιλίας αλιευτικών εργαλείων µε τα
οποία αλιεύονται όλες οι ηλικίες ενός αποθέµατος, είναι ασυµβίβαστα µε τη βιώσιµη
και κερδοφόρο αλιεία.

1.4. Περιβαλλοντικές πτυχές

Στη Μεσόγειο, τα αλιευτικά πεδία βρίσκονται συνήθως αρκετά κοντά προς τις ακτές,
στις οποίες βρίσκεται η µεγαλύτερη βιοποικιλότητα ενώ υπάρχει αυξανόµενη
ενηµέρωση και ανησυχία σχετικά µε τις επιπτώσεις της αλιείας τόσο επί των
οικοτόπων όσο και επί των µη εµπορικών πόρων.

Εκτός από τις νοµικές υποχρεώσεις που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος,
υπάρχει σαφές ενδιαφέρον για έναν υπεύθυνο κλάδο αλιείας ο οποίος να
εξασφαλίζει όχι µόνο τη διατήρηση των ειδών που αποτελούν στόχο της αλιείας,
αλλά επίσης και των ειδών που ανήκουν στο ίδιο οικοσύστηµα ή έχουν σχέση ή
εξαρτώνται από τα είδη που αποτελούν στόχο της αλιείας. Η προσέγγιση αυτή είναι
βασικής σηµασίας για την προστασία της βιοποικιλότητας και την ακεραιότητα των
θαλάσσιων οικοσυστηµάτων και, κατά συνέπεια, των χαρακτηριστικών παραγωγής
των βασικών οικοτόπων ψαριών ενώ θα έχει επίσης θετικές επιπτώσεις για τους
θαλάσσιους πόρους και τις αλιευτικές δραστηριότητες.

Οι βασικές περιβαλλοντικές απειλές που δηµιουργεί η αλιεία στη Μεσόγειο µπορούν
να χωριστούν σε δύο βασικές οµάδες: ζηµίες στη βιοποικιλότητα και ζηµίες στους
οικοτόπους.

Στην πρώτη οµάδα υπάγεται η ευρεία χρήση αλιευτικών εργαλείων µε µικρά µεγέθη
µατιών καθώς και η υπερβολική αλίευση εµπορικών ειδών. Όπως και για τους
άλλους κοινοτικούς τύπους αλιείας, πιστεύεται ότι εάν η αλιεία εµπορικών ειδών
µειωθεί σε βιώσιµα επίπεδα, αυτό θα έχει ευεργετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.
Σε όλες όµως τις περιπτώσεις, η βιωσιµότητα των εµπορικών ιχθυαποθεµάτων δεν
συνεπάγεται κατ’ανάγκη βιωσιµότητα της βιοποικιλότητας κατά την ευρεία έννοια
και, κατά συνέπεια, θα απαιτούνται πάντοτε µέτρα µε περιβαλλοντικό
προσανατολισµό. Σήµερα, απειλούνται πολλά είδη που δεν αποτελούν στόχο της
αλιείας, όπως είναι τα θαλάσσια θηλαστικά, τα πτηνά και τα ερπετά. Εάν, σε
ορισµένες περιπτώσεις, οι βασικές απειλές προέρχονται από µη αλιευτικές
δραστηριότητες, όπως είναι η µείωση των τόπων ωοτοκίας των θαλάσσιων χελωνών
και πτηνών, η αλιεία µπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο για τους πληθυσµούς αυτούς.

Η ευρεία χρήση δραγών και τρατών βυθού, οι οποίες συχνά σύρονται µε αλυσίδες ή
άλλες διατάξεις αναπήδησης των βράχων, αναγνωρίστηκαν ως οι κύριες αιτίες τόσο
για τη µείωση των αβαθών λειµώνων των θαλάσσιων φανερογάµων και την
επιδείνωση των βενθικών κοινοτικών σε βραχώδεις περιοχές.
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Οι πολύ αποτελεσµατικές τεχνικές, όπως είναι ο σταυρός του Αγίου Αντρέα για την
αλιεία ερυθρών κοραλλιών (Corallium rubrum), η συλλογή ή η εκµετάλλευση του
ευρωπαϊκού µυδιού (Lithophaga lithophaga) και του δακτύλου (Pholas dactylus) µε
την καταστροφή των βράχων στους οποίους κατοικούν τα δίθυρα αυτά µαλάκια έχει
εδώ και καιρό απαγορευτεί, αλλά υπάρχουν ενδείξεις ότι η απαγόρευση δεν
εφαρµόζεται επαρκώς. Επιπροσθέτως, υπάρχουν ανησυχητικά σηµάδια ότι συνεχίζει
να πραγµατοποιείται η παράνοµη χρήση εκρηκτικών και δηλητηρίων.

Σε περιφερειακό/διεθνές επίπεδο, αξίζει να αναφερθούν εν συντοµία διάφορες
µέθοδοι στον τοµέα της περιβαλλοντικές προστασίας όσον αφορά την αλιεία.
Αφενός µεν, η ΓΕΑΜ έχει περιλάβει την προστασία του περιβάλλοντος µεταξύ των
γενικών της στόχων και έχει ιδρυθεί µία υποεπιτροπή της επιστηµονικής
συµβουλευτικής επιτροπής της ΓΕΑΜ για την εξέταση περιβαλλοντικών θεµάτων.
Παροµοίως, το ICCAT ασκεί αυξηµένες προσπάθειες για να συµπεριλάβει την
προστασία του περιβάλλοντος στις συστάσεις της όσον αφορά τη διαχείριση.
Αφετέρου, πολυµερείς περιβαλλοντικές συµφωνίες, όπως είναι η Σύµβαση της
Βαρκελώνης και η Σύµβαση της Βέρνης, έχουν επίσης επιπτώσεις για την προστασία
του περιβάλλοντος στη Μεσόγειο όσον αφορά την αλιεία.

1.5. Η Κοινή Αλιευτική Πολιτική που εφαρµόζεται στη Μεσόγειο

Στο πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, η διαρθρωτική πολιτική και η
πολιτική αγοράς εφαρµόστηκαν κατά ισότιµο τρόπο όπως και στις άλλες κοινοτικές
περιοχές. Αυτό συνέβη επίσης και στην περίπτωση της πολιτικής ελέγχου, παρά το
γεγονός ότι η εφαρµογή ορισµένων πτυχών της πολιτικής ελέγχου καθυστέρησε στη
Μεσόγειο. Εντούτοις, η πολιτική διατήρησης ασκείται κατά παράδοση διαφορετικά
από ό,τι σε άλλες περιοχές. Επί παραδείγµατι, στη λεκάνη της Μεσογείου, δεν
εφαρµόστηκε το βασικό όργανο διατήρησης της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής,
δηλαδή τα συνολικά επιτρεπόµενα αλιεύµατα (TAC) και το σύστηµα ποσοστώσεων.
Μόνο από το 1998 και πέρα, ένα ιχθυαπόθεµα υπόκειται σε ένα τέτοιο σύστηµα στη
Μεσόγειο, δηλαδή ο τόνος. Επιπροσθέτως, ορισµένα στοιχεία της Κοινής
Αλιευτικής Πολιτικής, όπως είναι το ηµερολόγιο του σκάφους, εισάχθηκαν στην
αλιεία της Μεσογείου αργότερα από ό,τι στον Ατλαντικό.

Αυτό οφείλεται κυρίως λόγω των ιδιαιτεροτήτων της Μεσογείου που αναφέρθηκαν
ανωτέρω, αλλά, σε ορισµένες περιπτώσεις, οι ιδιαιτερότητες αυτές µπορεί να
χρησιµοποιήθηκαν ως δικαιολογία προκειµένου να µην εφαρµοστούν µέτρα τα
οποία είναι το ίδιο σηµαντικά και αναγκαία τόσο για τη Μεσόγειο όσο και για τις
άλλες περιοχές της Κοινότητας. Είναι σαφές ότι η δέσµευση της Κοινότητας για τη
ρύθµιση της αλιείας στη Μεσόγειο δεν είναι µικρότερη από ότι για τις άλλες
περιοχές. Η ρύθµιση της αλιείας της Μεσογείου θα πρέπει να αναβαθµιστεί στο ίδιο
επίπεδο ανάπτυξης και προτεραιότητας όπως και για τις άλλες κοινοτικές περιοχές,
έστω και µε την πρόβλεψη ορισµένων ειδικών µέτρων, όταν παραστεί ανάγκη.

2. ΣΤΟΧΟΙ

Οι στόχοι της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής είναι οι ίδιοι στη Μεσόγειο όπως και
στα άλλα κοινοτικά ύδατα, δηλαδή η διασφάλιση της εκµετάλλευσης των έµβιων
υδρόβιων πόρων, η οποία να παρέχει βιώσιµες περιβαλλοντικές, οικονοµικές και
κοινωνικές συνθήκες.
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Ωστόσο, εκτός από τους γενικούς στόχους της µελλοντικής Κοινής Αλιευτικής
Πολιτικής, υπάρχει ένας αριθµός ειδικών στόχων για τη βιώσιµη διαχείριση της
µεσογειακής αλιείας.

2.1. Κοινοτική πρωτοπορία

Η Κοινότητα πρέπει να συνεχίσει να βρίσκεται στην πρωτοπορία όσον αφορά την
εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού συστήµατος διατήρησης και διαχείρισης για τη
µεσογειακή αλιεία. Η Κοινότητα θα πρέπει να συνεχίσει να προάγει τη διαχείριση
της αλιείας στο πλαίσιο της ΓΕΑΜ, ενώ ταυτόχρονα να ενεργεί σε κοινοτικό επίπεδο
χωρίς να περιµένει τις αποφάσεις της ΓΕΑΜ, εφόσον αυτό καθίσταται αναγκαίο. Η
κοινοτική πρωτοπορία στον τοµέα αυτό δεν σηµαίνει να δρα µεµονωµένα. Υπάρχει
ανάγκη συνεργασίας µε µη κοινοτικές χώρες, αλλά αυτό θα απαιτήσει τεχνική
συνδροµή και χρηµατοδοτικούς πόρους της Κοινότητας σε µη κοινοτικές χώρες που
βρέχονται από τη Μεσόγειο, ιδίως µέσω υφιστάµενων διµερών και περιφερειακών
προγραµµάτων συνεργασίας της Κοινότητας και των κρατών µελών.

2.2. ∆ιαχείριση στο κατάλληλο επίπεδο

Το σχετικό βάρος και η σηµασία της παράκτιας αλιείας είναι πολύ υψηλότερο στη
Μεσόγειο από ό,τι οπουδήποτε αλλού στις παράκτιες χώρες της Κοινότητας.
Υπάρχει ανάγκη εκ νέου αξιολόγησης του επιπέδου στο οποίο πρέπει να
αντιµετωπίζονται οι διάφορες δραστηριότητες: τοπικό/εθνικό ή κοινοτικό/διεθνές
επίπεδο. Οι δραστηριότητες της παράκτιας αλιείας θα µπορούσαν να αποτελέσουν
αντικείµενο καλύτερης διαχείρισης σε τοπικό ή εθνικό επίπεδο, λόγω της εγγύτητας
των προβληµάτων και της ικανότητας των τοπικών αρχών να ενεργούν ταχύτερα
µαζί µε τις τοπικές οργανώσεις αλιέων. Εντούτοις, εάν οι οργανώσεις αλιέων δεν
ασπαστούν την αρχή της υπεύθυνης αλιείας, η εν λόγω εγγύτητα θα µπορούσε να
αυξήσει τον κίνδυνο εγκατάλειψης της υψηλότερης προτεραιότητας της βιολογικά
βιώσιµης αλιείας χάριν κοινωνικοοικονοµικών θεωρήσεων. Η κοινοτική παρέµβαση
θα καταστεί αναγκαία και σκόπιµη όταν και όπου η αλιεία διαθέτει διεθνική
διάσταση, είτε για λόγους διατήρησης, είτε για λόγους περιβάλλοντος, είτε για
λόγους αγοράς, όπως στην περίπτωση του Ατλαντικού. Υπάρχει ανάγκη για την
Κοινότητα να καθορίσει σαφώς ποιοι είναι οι τύποι αυτοί αλιείας και να
επικεντρώσει τα κοινοτικά µέτρα στους τύπους αυτούς. Εντούτοις, όσον αφορά τη
διαχείριση παράκτιων πόρων, η Κοινότητα, ταυτόχρονα µε την ανάθεση της
διαχείρισης στα κράτη µέλη, πρέπει να καθορίσει κοινά πρότυπα για τη διατήρηση
και την προστασία του περιβάλλοντος.

Πρέπει να σηµειωθεί ότι ένας αριθµός τύπων αλιείας που έχουν διαπιστωθεί ότι
αφορούν επικαλυπτόµενα ή διαµοιραζόµενα αποθέµατα παρουσιάζει αυξητική τάση
τόσο λόγω των µεταβαλλόµενων αλιευτικών προτύπων όσο και της µεγαλύτερης
γνώσης των αλιευτικών δραστηριοτήτων (βλ. παράρτηµα 3), ενώ συνεχίζουν να
υπάρχουν πολυάριθµες παράκτιες αλιευτικές δραστηριότητες µικρής κλίµακας.

Μπορούν να διακριθούν τρεις κατηγορίες τύπων αλιείας µε διαφορετικό βαθµό
κοινοτικής παρέµβασης:

1. Αλιεία που έχει ως στόχο άκρως µεταναστευτικά ψάρια. Η αλιεία αυτή πρέπει
να αποτελέσει αντικείµενο διαχείρισης σε κοινοτικό επίπεδο, ιδίως στο πλαίσιο των
οικείων περιφερειακών οργανώσεων αλιείας, δηλαδή της ∆ιεθνούς Επιτροπής για τη
∆ιατήρηση Τόνου του Ατλαντικού (ICCAT) και της Γενικής Επιτροπής Αλιείας για
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τη Μεσόγειο (ΓΕΑΜ). Η Κοινότητα θα προωθήσει ενεργώς την πολυµερή
διαχείριση των αποθεµάτων αυτών, στην οποία θα συµπεριλαµβάνονται ανάλογα µε
τις ανάγκες, περιορισµοί αλιείας, τεχνικά µέτρα και περιορισµοί της αλιευτικής
προσπάθειας (βλ. παράρτηµα 3).

2. Αλιεία που έχει ως στόχο διαµοιραζόµενα βενθοπελαγικά και µικρά πελαγικά
αποθέµατα, ή αλιεία η οποία πραγµατοποιείται σε διαµοιραζόµενες περιοχές (π.χ..
Θάλασσα Alboran, ακτή της Βαλένσια, Κόλπος των Λεόντων, Θάλασσα της
Λιγουρίας, Τυρρηνικό Πέλαγος, περιοχές της Κορσικής και της Σαρδηνίας,
Αδριατική Θάλασσα, Ιόνιο Πέλαγος, Αιγαίο Πέλαγος, Στενό της Σικελίας, κλπ.) οι
οποίες αφορούν δύο ή περισσότερες χώρες. Οι περιοχές αυτές θα πρέπει να
αποτελέσουν αντικείµενο κοινοτικού/διεθνούς ρυθµιστικού πλαισίου, στο οποίο θα
περιλαµβάνεται ο περιορισµός της αλιευτικής προσπάθειας, τεχνικά µέτρα και,
εφόσον είναι αναγκαίο, περιορισµοί αλιευµάτων. Αυτό θα µπορούσε να συµφωνηθεί
σε επίπεδο ΓΕΑΜ και να εφαρµοστεί ενδεχοµένως σε υποπεριφερειακό επίπεδο
βάσει των συστάσεων της Επιστηµονικής Συµβουλευτικής Επιτροπής (ΕΣΕ). Η ΕΣΕ
έχει µέχρι τώρα ταυτοποιήσει µόνο 10 αποθέµατα στην κατηγορία αυτή και
συνέστησε στα επικουρικά όργανά της να ταυτοποιήσουν περισσότερα
διαµοιραζόµενα αποθέµατα. Άλλα διαµοιραζόµενα αποθέµατα και τύποι αλιείας
µπορούν να συµπεριληφθούν χάρη επίσης στο έργο που έχει πραγµατοποιηθεί στο
πλαίσιο υποπεριφερειακών προγραµµάτων του FAO. Ένας εκτενέστερος πίνακας
εµφαίνεται στο παράρτηµα 3.

3. Αλιεία µε στόχο αποθέµατα που συναντώνται κυρίως σε εθνικά ύδατα και
αλιεύονται µόνο από ένα κράτος µέλος. Η αλιεία αυτή θα έπρεπε επίσης να συνεχίσει
να αποτελεί αντικείµενο διαχείρισης σε εθνικό επίπεδο, υπό τον όρο ότι δεν
υπάρχουν σηµαντικά παρεµπίπτοντα αλιεύµατα ιχθυαποθεµάτων που να ανήκουν
στην κατηγορία 1 και άνω.

2.3. Ενσωµάτωση περιβαλλοντικών πτυχών στη διαχείριση της αλιείας

Η γενική κοινοτική δέσµευση για την ενσωµάτωση περιβαλλοντικών θεµάτων στις
κοινοτικές πολιτικές, όπως προβλέπεται στο άρθρο 6 της συνθήκης για την ίδρυση
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, απαιτεί από την Κοινότητα να λάβει επαρκή µέτρα για
την προστασία των οικοτόπων και των ειδών από τις αρνητικές επιπτώσεις της
αλιείας.

Η ενσωµάτωση περιβαλλοντικών πτυχών στην Κοινή Αλιευτική Πολιτική και τα
µέσα για την επίτευξή τους περιγράφονται στην ανακοίνωση COM(2002)186 για τη
θέσπιση Σχεδίου ∆ράσης για την ενσωµάτωση απαιτήσεων περιβαλλοντικής
προστασίας στην Κοινή Αλιευτική Πολιτική. Το Σχέδιο αυτό ∆ράσης πρόκειται να
εφαρµοστεί σε όλους τους κοινοτικούς τύπους αλιείας, συµπεριλαµβανοµένων και
εκείνων της Μεσογείου.

Όσον αφορά τα παρεµπίπτοντα αλιεύµατα προστατευόµενων ειδών, θα πρέπει να
ληφθεί ειδική µέριµνα των λίγων εναποµενόντων πληθυσµών της φώκιας monachus
monachus. Η προστασία χελωνών και θαλάσσιων πτηνών από τα παραγάδια µπορεί
επίσης να αποτελέσει σε µερικές περιπτώσεις αντικείµενο ειδικής πρόβλεψης. Τα
παρεµπίπτοντα αλιεύµατα κητοειδών θα αποτελέσουν θέµα λιγότερης
σπουδαιότητας µετά την πρόσφατη απαγόρευση των παρασυρόµενων διχτυών, παρά
το γεγονός ότι η δράση σε διεθνές επίπεδο θα ήταν χρήσιµη για την επέκταση της εν
λόγω προστασίας σε όλους τους µεσογειακούς τύπους αλιείας. Εντούτοις, η
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αλληλεπίδραση µεταξύ των κητοειδών και των αλιευτικών δραστηριοτήτων, πέραν
του φαινοµένου των παρεµπιπτόντων των αλιευµάτων, αποτελεί ολοένα
ανησυχητικότερο πρόβληµα που αξίζει προσεκτική εξέταση.

Όσον αφορά τη ζηµία στους οικοτόπους, υπάρχει ειδική ανάγκη για την προστασία
βυθών στους οποίους φύεται το αρθρόκνηµον το ποώδες (αλµυρίδι) (Φανερόγαµα,
όπως είναι τα είδη Posidonia sp., Zoostera spp. και Cymodocea sp.), βυθών στους
οποίους ευδοκιµούν πίννες, λευκά κοράλλια βαθέων υδάτων και βιοκοινότητες
σκληρών βυθών σε παράκτια ύδατα, άσχετα από το βάθος, από τις επιπτώσεις της
χρήσης τρατών, τη βυθοκόρηση και παρόµοιες δραστηριότητες. Η επίπτωση των
δραγών που αλιεύουν δίθυρα µαλάκια πρέπει επίσης να βρίσκεται υπό έλεγχο,
δεδοµένου ότι µπορεί να µειώσει την ικανότητα των µαλακών βυθών να
διατηρήσουν τη βιοποικιλότητα του βένθους.

Η άλλη πλευρά του νοµίσµατος αφορά την επίπτωση των περιβαλλοντικών κινδύνων
στην αλιεία. Παρά το γεγονός ότι οι κίνδυνοι αυτοί δεν µπορούν να ελεγχθούν στο
πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, αποτελούν πρόβληµα και θα πρέπει να
επιζητηθούν λύσεις. Ένα από τα εντονότερα προβλήµατα είναι η περιοδική, έστω
και όχι πλήρως προβλεπτή, εµφάνιση ανθέων γλοιωδών φυκιών τα οποία
επικολλώνται στα αλιευτικά εργαλεία και τα οποία τα καθιστούν µη λειτουργικά. Το
φαινόµενο αυτό, το οποίο θα µπορούσε να έχει σχέση µε τον ευτροφισµό λόγω της
υπερβολικής ρύπανσης µε νιτρικά άλατα και φωσφόρο, µπορεί να προκαλέσει
σηµαντικές απώλειες στον κλάδο της αλιείας. Θα ήταν θεµιτό για την Επιτροπή, σε
συνεργασία µε τα κράτη µέλη, να ερευνήσει τα αίτια και να θεσπίσουν επαρκή
συστήµατα απόδοσης ευθυνών και αποζηµιώσεων.

Είναι αναγκαία η επαρκής ανάπτυξη σχέσεων µεταξύ των αρµόδιων αρχών στον
τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος και των αρχών που είναι αρµόδιες για τα
αλιευτικά θέµατα, τόσο στο πλαίσιο των εθνικών όσο και των κοινοτικών
διοικήσεων, προκειµένου να ληφθούν αποτελεσµατικά και συντονισµένα µέτρα
στους δύο αυτούς τοµείς. Η Επιτροπή επί του παρόντος καταρτίζει µία
ολοκληρωµένη στρατηγική για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, η
οποία θα αποτελέσει τη βάση του συντονισµού αυτού.

2.4. Εκµετάλλευση της εµπειρίας

Στη Μεσόγειο, εφαρµόζονται διάφορα σηµαντικά µέτρα διαχείρισης, ιδίως για τη
διαχείριση της αλιευτικής προσπάθειας, τα οποία έχουν συµφωνηθεί είτε από
οργανώσεις αλιέων ή έχουν επιβληθεί µέσω περιφερειακών ή εθνικών µέτρων.
Παραδείγµατα σχετικά µε τον έλεγχο των ηµερών αλιείας ή/και ωρών εκτός λιµένος
είναι αρκετά γνωστά. Ο περιορισµός των ηµερήσιων εκφορτώσεων ανά σκάφος
αποτελεί ένα άλλο παράδειγµα µέτρου που έχει συµφωνηθεί σε τοπικό επίπεδο.
Μερικά από τα συστήµατα αυτά έχουν γίνει ευρέως αποδεκτά από τους αλιείς. Η
Κοινότητα θα χρησιµοποιήσει την εµπειρία αυτή στο µέλλον, ιδίως µέσω της
διαδικασίας διαβούλευσης στις µελλοντικές Περιφερειακές Συµβουλευτικές
Επιτροπές.

2.5. ∆έσµευση στον τοµέα της εφαρµογής

Η εφαρµογή απέχει πολύ από το να είναι τέλεια σε όλες τις κοινοτικές περιοχές
αλιείας. Στη Μεσόγειο, όπως και οπουδήποτε αλλού, είναι αναγκαίο για την Κοινή
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Αλιευτική Πολιτική να αναλάβει δέσµευση για τη βελτίωση του ελέγχου και της
εφαρµογής.

Για τη διασφάλιση της δέσµευσης αυτής, απαιτείται η πλήρης συµµετοχή των
οργανώσεων αλιέων και των άλλων παραγόντων του κλάδου. Για το λόγο αυτό, η
βελτιωµένη συµµετοχή των αλιέων στην ανάπτυξη της πολιτικής αυτής έχει
ιδιαίτερη σηµασία για τη διασφάλιση της καλύτερης κατανόησης και τη βελτιωµένη
συµµόρφωση προς τα µέτρα διαχείρισης.

2.6. Ολοκληρωµένη χρήση διαφόρων µέτρων διαχείρισης

Ο περίπλοκος χαρακτήρας της µεσογειακής αλιείας, από απόψεως πλούτου ειδών
και βιοποικιλότητας, όσο και από απόψεως αλιευτικών εργαλείων και πρακτικών,
µαζί µε την οικονοµική διάρθρωσή του, δίνει τη δυνατότητα στους αλιείς να είναι
ευέλικτοι, να προσαρµόζονται ταχέως και να αντιδρούν στις ανεπιθύµητες
επιπτώσεις εξωτερικών παραγόντων, µεταξύ των οποίων και τα µέτρα διαχείρισης.

Ως εκ τούτου, χρειάζεται µία συνολική και συνεκτική προσέγγιση διαχείρισης, η
οποία θα χρησιµοποιήσει τα διάφορα διαθέσιµα µέσα κατά ολοκληρωµένο τρόπο.
Ορισµένα µέτρα µπορούν να χρησιµοποιηθούν από κοινού προκειµένου να υπάρξει
αµοιβαίο όφελος, και να δώσουν τη δυνατότητα µεγαλύτερης ευελιξίας στο σύστηµα
αλιείας.

Στο σύστηµα αυτό των ολοκληρωµένων ρυθµιστικών µέτρων, θα πρέπει να υπάρχει
ένας ορισµένος βαθµός επικάλυψης µέτρων που έχουν τον ίδιο σκοπό. Εάν το
βασικό σύστηµα διαχείρισης (π.χ. ο έλεγχος της αλιευτικής προσπάθειας, αποτύχει
για τον ένα ή για τον άλλο λόγο, θα πρέπει να υπάρχει ένα δεύτερο επίπεδο
διαχείρισης που να λειτουργεί ως µηχανισµός ασφαλείας). Το δεύτερο αυτό επίπεδο
µπορεί να είναι οι περιορισµοί των αλιευµάτων ή ορισµένα τεχνικά µέτρα, όπως
είναι απαγορευµένες περιοχές/εποχές, ή η αλληλεπίδραση άλλων τεχνικών µέτρων
και ο καθορισµός των χαρακτηριστικών για τις αλιευτικές µεθόδους ή εργαλεία
προκειµένου να παρεµποδισθεί η πλήρης εκµετάλλευση των διαφόρων
δηµογραφικών συνισταµένων ενός αποθέµατος.

2.7. Αναγνώριση της κοινωνικής σηµασίας των αλιευτικών δραστηριοτήτων

Η µέση ηλικία των αλιευτικών σκαφών του µεσογειακού αλιευτικού στόλου είναι
αρκετά µεγάλη και κυµαίνεται µεταξύ 23 (Ελλάδα) και 29 έτη (Ισπανία). Το γεγονός
αυτό καθιστά τις συνθήκες εργασίας, διαβίωσης, υγιεινής και ασφάλειας επί των
σκαφών µακράν από το να είναι βέλτιστες. Επιπροσθέτως, δεν επιτρέπει στο στόλο
να διαχειρίζεται ορθά τα αλιεύµατα, τα απορρίµµατα και τα προβλήµατα του
θορύβου και της ρύπανσης πετρελαίου.

Υπάρχει επίσης αυξανόµενη ανησυχία ότι οι αλιευτικές δραστηριότητες, οι οποίες
αντιπροσώπευαν παραδοσιακές ευκαιρίες εξεύρεσης εργασίας σε περιοχές που
εξαρτώνται από την αλιεία, δεν προσελκύουν πλέον τις νέες γενεές. Η έλλειψη αυτή
πληρωµάτων µαζί µε την απώλεια θέσεων απασχόλησης για τους πλέον
ηλικιωµένους αλιείς σε περιοχές µε λίγες ή καθόλου εναλλακτικές περιοχές θα
δηµιουργήσει κοινωνικά προβλήµατα. Η τάση αυτή θα επηρεάσει επίσης αρνητικά
τη µετάδοση της πολιτιστικής κληρονοµιάς που έχει σχέση µε τις αλιευτικές
δραστηριότητες.
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Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι τάσεις αυτές µπορούν να αναστραφούν µόνο εάν
στραφούµε προς τη βιώσιµη αλιεία, στην οποία όχι µόνο οι αλιευτικοί πόροι θα
διατηρούνται καλύτερα, αλλά και οι αλιευτικές επιχειρήσεις θα είναι περισσότερο
κερδοφόρες και οικονοµικά βιώσιµες.

Ο χάρτης πορείας για τη µεταρρύθµιση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής
(COM(2002) 181 τελικό) παρουσιάζει µέτρα για την αντιµετώπιση των κοινωνικών
επιπτώσεων της εφαρµογής της µεταρρύθµισης στη Μεσόγειο.

2.8. Η διεθνής διάσταση: πολυµερής αντιµετώπιση και συνεργασία

Η έκταση των διεθνών υδάτων στη Μεσόγειο καθιστά αναπόφευκτο και απαραίτητο
να αντιµετωπιστεί η διατήρηση της αλιείας µέσω επίσης της διεθνούς συνεργασίας,
τουλάχιστον στον τοµέα της αλιείας άκρως µεταναστευτικών ειδών. Το καθήκον
αυτό είναι δυσκολότερο στη Μεσόγειο από ό,τι στα άλλα κοινοτικά ύδατα,
δεδοµένου ότι υπάρχει ένας αριθµός µη κοινοτικών χωρών που βρέχονται από τη
Μεσόγειο µε λίγα µέσα ή/και µικρή παράδοση στη διαχείριση της αλιείας. Υπάρχει
µικρή ή και καθόλου παράδοση όσον αφορά την πολυµερή διαχείριση της αλιείας. Η
µελλοντική πρόοδος από την Κοινότητα στον τοµέα της διαχείρισης της αλιείας
µπορεί, ως εκ τούτου, να παρεµποδιστεί από διάφορες θεωρήσεις άλλων χωρών της
περιοχής. Κατά συνέπεια, η ανάπτυξη µιας πολυµερούς διάστασης της διαχείρισης
της αλιείας στην περιοχή αυτή θα απαιτήσει ένα σηµαντικό βαθµό συνεργασίας, που
θα έχει ως στόχο τη διευκόλυνση των µη κοινοτικών χωρών να δώσουν µεγαλύτερη
προσοχή στη διαχείριση της αλιείας.

Η περιοχή αυτή είναι σαφώς µία περιοχή στην οποία η αρχή της κοινοτικής
πρωτοπορίας έχει ιδιαίτερη σηµασία. Η εν λόγω συνεργασία θα απαιτήσει τεχνική
στήριξη και οικονοµικούς πόρους από την Κοινότητα σε µη κοινοτικές χώρες, και θα
πρέπει να επωφεληθεί όσο το δυνατόν περισσότερο από υφιστάµενα καθεστώτα
ενισχύσεων που διαθέτει η Κοινότητα και τα κράτη µέλη.

Επιπροσθέτως, πρέπει να ληφθούν πρωτοβουλίες για την αύξηση και τη
διευκόλυνση της συνεργασίας µεταξύ του κοινοτικού και µη κοινοτικού τοµέα της
αλιείας τόσο στους κλάδους της αλίευσης όσο και της υδατοκαλλιέργειας.

3. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΕ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο

Βάσει των κατευθυντήριων αρχών και στόχων που περιγράφηκαν στα προηγούµενα
τµήµατα, η Επιτροπή θεωρεί ότι θα πρέπει να ληφθεί ένας αριθµός µέτρων σε
κοινοτικό επίπεδο για την επίτευξη των στόχων της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής
στη Μεσόγειο. Στο Σχέδιο αυτό ∆ράσης, οι ακόλουθοι ειδικοί τοµείς δράσεων
προβλέπονται σε κοινοτικό επίπεδο και περιγράφονται κατωτέρω:

- καθιέρωση µιας συνδυασµένης προσέγγισης όσον αφορά τη δικαιοδοσία των
θαλασσίων υδάτων,

- µείωση της συνολικής αλιευτικής πίεσης,

- εφαρµογή περιορισµών αλιευµάτων, όπου είναι δυνατόν,

- βελτίωση του τρέχοντος προτύπου εκµετάλλευσης και µείωση των αρνητικών
επιπτώσεων για τα αποθέµατα και το περιβάλλον,
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- βελτίωση του ελέγχου και της εφαρµογής,

- ενίσχυση των επιστηµονικών δοµών και βελτίωση των επιστηµονικών
γνώσεων,

- µεγαλύτερη συµµετοχή των παραγόντων του τοµέα της αλιείας στη διαδικασία
διαβούλευσης.

Τέλος, παρατίθενται εν συντοµία σχόλια σχετικά µε τις σχέσεις µε άλλες πτυχές της
Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, εκτός της πολιτικής διατήρησης.

3.1. Συνδυασµένη προσέγγιση όσον αφορά τη δικαιοδοσία των υδάτων

Επί του παρόντος, η κατάσταση όσον αφορά τις δηλώσεις ΑΟΖ ή Ζωνών
Προστασίας της Αλιείας (ΖΠΑ) στη Μεσόγειο δεν είναι καθόλου συνεκτική. Ένα
κράτος µέλος (Ισπανία) κήρυξε Ζώνη Προστασίας Αλιείας 49 µιλίων, µία υποψήφια
χώρα για προσχώρηση (Μάλτα) έχει κυρύξει, από το 1971, Αποκλειστική Ζώνη
Αλιείας 25 µιλίων. Η Γαλλία και η Ιταλία έχουν κηρύξει χωρικά ύδατα 12 µιλίων και
η Ελλάδα διαθέτει χωρικά ύδατά 6 µιλίων.

Η δήλωση ΖΠΑ µέχρι 200 µίλια από τις γραµµές βάσης θα µπορούσε να συµβάλει
σηµαντικά στη βελτίωση της διαχείρισης της αλιείας, δεδοµένου ότι το 95% περίπου
των κοινοτικών αλιευµάτων αλιεύονται εντός 50 µιλίων από την ακτή της
Μεσογείου. Οι εν λόγω ΖΠΑ είναι βέβαιο ότι θα διευκόλυναν τον έλεγχο και θα
συνεισέφεραν σηµαντικά στην καταπολέµηση της παράνοµης αλιείας καθώς και της
αλιείας που δεν υπόκειται σε εκθέσεις και ρυθµίσεις. Εντούτοις, µια τέτοια δήλωση
ΖΠΑ θα ήταν πολύ αποτελεσµατικότερη εάν ελάµβανε χώρα κατόπιν συµφωνίας
µεταξύ όλων των ενδιαφεροµένων χωρών. Θα ήταν ως εκ τούτου επιθυµητή µία
κοινή προσέγγιση όσον αφορά τις ΖΠΑ µεταξύ των κοινοτικών κρατών µελών και,
σε µεταγενέστερο στάδιο, µεταξύ όλων των χωρών της περιοχής.

Πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι οι ΖΠΑ, αντίθετα από τις ΑΟΖ, αφορούν
αποκλειστικά τη δικαιοδοσία επί των αλιευτικών πόρων. Άλλα θέµατα δικαιοδοσίας
(ορυκτοί πόροι, δικαιώµατα ναυσιπλοΐας, κλπ.) δεν επηρεάζονται από την
καθιέρωση ΖΠΑ. Με τη δήλωση των ΖΠΑ, είναι δυνατόν να καθοριστεί µια ευρεία
σειρά µέτρων τα οποία περιορίζουν την ελεύθερη πρόσβαση αλιευτικών σκαφών
τρίτων χωρών, ή απλώς καθορίζουν τις ζώνες αυτές για τους σκοπούς ελέγχου των
ξένων σκαφών.

Μία ενδεχόµενη συνδυασµένη δήλωση ΖΠΑ θα είχε πλεονεκτήµατα και
µειονεκτήµατα. Μεταξύ των πλεονεκτηµάτων είναι:

– η ικανότητα εφαρµογής µέτρων διαχείρισης της αλιείας σε µία ευρύτερη περιοχή

– ουσιαστική βελτίωση του ελέγχου και της εφαρµογής

– ο αποκλεισµός ή, τουλάχιστον, ο έλεγχος ορισµένων στόλων (από την Άπω
Ανατολή), τα οποία σήµερα αλιεύουν στα διεθνή ύδατα της Μεσογείου

– ευκολότερη απαγόρευση της παράνοµης αλιείας καθώς και της αλιείας που δεν
υπόκειται σε ρυθµίσεις και εκθέσεις.

Μεταξύ των µειονεκτηµάτων είναι:
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– ο κίνδυνος απώλειας της πρόσβασης σε ορισµένα αλιευτικά πεδία για τα κοινοτικά
σκάφη, εάν οι µη κοινοτικές χώρες ακολουθούσαν το κοινοτικό παράδειγµα, όπως
είναι η Κροατία και η Τυνησία (η δυσκολία αυτή θα µπορούσε, ωστόσο, να
υπερπηδηθεί µέσω της σύναψης διµερών αλιευτικών συµφωνιών)

– σηµαντικά πολιτικά προβλήµατα σε ορισµένες περιοχές

– δυσκολίες για τον καθορισµό µέσων γραµµών στις στενότερες µεσογειακές
περιοχές.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι µία πρωτοβουλία στον τοµέα αυτό θα πρέπει να αφορά την
πρόσκληση των κρατών µελών να συζητήσουν σε κοινοτικό επίπεδο την ύπαρξη
επιθυµίας για µία κοινή προσέγγιση στο θέµα αυτό και το εάν οποιαδήποτε
καθιέρωση ΖΠΑ θα έπρεπε να περιλαµβάνει τον περιορισµό της πρόσβασης για
τρίτα µέρη, ή απλά να έχει ως κύριο σκοπό έναν επαρκή έλεγχο των αλιευτικών
δραστηριοτήτων. Μια τέτοια συζήτηση θα επεκτεινόταν επίσης στις ενδιαφερόµενες
διαπραγµατευόµενες υποψήφιες χώρες.

Εάν η συζήτηση αυτή έχει ως αποτέλεσµα µία σαφή κοινοτική θέση στο θέµα αυτό,
το επόµενο βήµα θα πρέπει να είναι η σύγκληση µιας διάσκεψης µεταξύ των
παράκτιων κρατών της Μεσογείου µε σκοπό τη διερεύνηση µιας κοινής µεσογειακής
προσέγγισης στο θέµα αυτό.

3.2. ∆ιαχείριση της αλιευτικής προσπάθειας

Από ό,τι αναφέρθηκε προηγουµένως για την κατάσταση των πόρων, υπάρχει µία
ευρέως αναγνωρισµένη ανάγκη για τη σηµαντική µείωση της θνησιµότητας λόγω
της αλιείας.

Η µεγάλη ποικιλία των αλιευµάτων πολλών τύπων αλιείας, οι τεχνολογικές
αλληλεπιδράσεις και η διασπορά των τόπων εκφόρτωσης γενικά καθιστούν τις
µονοειδικές προσεγγίσεις και τα µέτρα αλίευσης, όπως είναι τα εφαρµοζόµενα
συστήµατα TAC και διαχείρισης ποσοστώσεων, συχνά ακατάλληλα για τους
µεσογειακούς τύπους αλιείας. Οι µοναδικές εξαιρέσεις είναι τα άκρως
µεταναστευτικά είδη και, ίσως, ορισµένα µικρά πελαγικά αποθέµατα και ορισµένα
κητοειδή (βλ. τµήµα 4.3. κατωτέρω).

Τα µέτρα που έχουν καταρτιστεί για τη µείωση και τον έλεγχο της αλιευτικής
προσπάθειας, είτε σε µόνιµη είτε σε προσωρινή βάση, θα πρέπει να είναι ένα από τα
βασικά εργαλεία για τη διαχείριση της αλιείας της Μεσογείου. Φαίνεται ότι
υπάρχουν λίγες επιλογές, στις περισσότερες περιπτώσεις, εκτός από τη θέσπιση
ή/και επέκταση κάποιου είδους περιορισµένης εισόδου, η οποία να συνδέεται µε
επαρκές σύστηµα χορήγησης αδειών αλιείας, µε µείωση του µεγέθους του στόλου
και του χρόνου αλιείας. Οι βασικότεροι τύποι αλιείας που θα επηρεαστούν από τα
µέτρα αυτά είναι εκείνοι που αλιεύουν διαµοιραζόµενα ή επικαλυπτόµενα
αποθέµατα. Ένας προσωρινός, µη εξαντλητικός κατάλογος των τύπων αυτών αλιείας
εµφαίνεται στο παράρτηµα 4.

Θα πρέπει να τονιστεί ότι το έργο που πραγµατοποιείται σήµερα από την ΓΕΑΜ,
κυρίως κατόπιν κοινοτικής πρωτοβουλίας, επικεντρώνεται στη διαπίστωση της
αλιευτικής προσπάθειας για τα διάφορα αποθέµατα της Μεσογείου. Έχει γίνει
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κατανοητό στο πλαίσιο της ΓΕΑΜ ότι η εφαρµογή της προσέγγισης των TAC θα
είναι σε µεγάλο βαθµό ανεφάρµοστη για τύπους αλιείας µεικτών ειδών.

Η διαχείριση της αλιευτικής προσπάθειας θα έπρεπε όσο το δυνατό περισσότερο να
λαµβάνει υπόψη προτάσεις, συστάσεις και συµβουλές στο επίπεδο της ΓΕΑΜ και να
εξετάζει τις γεωγραφικές υποπεριοχές της Μεσογείου όπως καθορίζονται σήµερα
από την Επιστηµονική Επιτροπή Αλιείας της ΓΕΑΜ. Στο πλαίσιο αυτό, η
προσέγγιση της ΓΕΑΜ στον τοµέα της διαχείρισης της αλιείας µέσω της
διαπίστωσης τοµέων διαχείρισης και επιχειρησιακών µονάδων, προχωρά στην
κατεύθυνση που υποστηρίζει το παρόν τµήµα.

Η διαχείριση της αλιευτικής προσπάθειας πρέπει να στηριχθεί στην εµπειρία που
ήδη υπάρχει σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, µε την εφαρµογή απλών κανόνων, όπως
είναι οι µέγιστες επιτρεπόµενες ετήσιες ηµέρες αλιείας, η βραχεία εβδοµάδα, η
απαγόρευση αλιείας κατά τη διάρκεια εθνικών εορτών και ο καθορισµός µέγιστου
επιτρεπόµενου ηµερήσιου χρόνου εκτός των λιµένων ή, στην περίπτωση εξόδων
µεγαλύτερων από ηµερήσια αλιευτικά ταξίδια, οι περιορισµοί των ηµερήσιων ωρών
αλιείας. Το πρόσφατα εισαχθέν Σύστηµα Παρακολούθησης Σκαφών (ΣΠΣ) και η
επέκτασή του σε αλιευτικά σκάφη ολικού µήκους µικρότερου των 24 µέτρων θα
βοηθήσει στην κατάλληλη εφαρµογή της διαχείρισης της αλιευτικής προσπάθειας.

Η αλιευτική προσπάθεια θα καθορίζεται έτσι ώστε να συνδυάζει τη βιώσιµη
εκµετάλλευση των σχετικών οµάδων αποθεµάτων. Για το σκοπό αυτό, εκτός από την
ολική χωρητικότητα και την ισχύ των µηχανών, για ορισµένους τύπους αλιείας
δυνατόν να είναι αναγκαίο να καθοριστούν άλλα κριτήρια αλιευτικής προσπάθειας,
όπως είναι το ολικό µήκος και τα αλιευτικά εργαλεία. Θα παραχωρηθεί στα κράτη
µέλη δυνατότητα ευελιξίας στην εφαρµογή των εν λόγω ορίων αλιευτικής
προσπάθειας (περιορισµός των ηµερών στη θάλασσα, αριθµός σκαφών, µέγιστο
ολικό µήκος των αλιευτικών σκαφών, κλπ.). Για το σκοπό αυτό, είναι θεµελιώδους
σηµασίας να γνωρίζουµε ποιος αλιεύει, τί αλιεύει, που αλιεύει και µε ποια µέθοδο.
Ως εκ τούτου, απαιτείται ένας στενότερος συνδυασµός µεταξύ της αλιευτικής
δραστηριότητας, της διάκρισης του στόλου σε τµήµατα, των χαρακτηριστικών των
σκαφών, των πιστοποιητικών ναυσιπλοΐας, καθώς και της γενικής και ειδικής
αλιευτικής άδειας.

Σε ορισµένες περιπτώσεις, τα συστήµατα περιορισµού της αλιευτικής προσπάθειας
σε κοινοτικό επίπεδο πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις διαστάσεις των αλιευτικών
εργαλείων, εφόσον έχουν επιπτώσεις στην αλιευτική προσπάθεια.

3.3. Περιορισµοί αλιευµάτων

Πέραν των περιορισµών αλιευµάτων που έχουν ήδη καθοριστεί σε ορισµένες
περιοχές, κυρίως για οικονοµικούς λόγους καθώς και για λόγους ελέγχου των τιµών
της αγοράς, έχει ήδη αναφερθεί ότι ορισµένα χαρακτηριστικά των µεσογειακών
τύπων αλιείας θα µπορούσαν να καταστήσουν τη διαχείριση µέσω περιορισµών των
αλιευµάτων καθώς και ποσοστώσεων λιγότερο αποτελεσµατική στην περιοχή αυτή.
Εντούτοις, παρά το γεγονός ότι το σηµαντικότερο εργαλείο διαχείρισης που
πρόκειται να εισαχθεί στη Μεσόγειο είναι η διαχείριση της αλιευτικής προσπάθειας
σε κοινοτικό επίπεδο, η εφαρµογή συνολικών επιτρεπόµενων αλιευµάτων (TAC)
µπορεί ακόµη να αποτελέσει κατάλληλο εργαλείο σε ορισµένες περιπτώσεις. Εκτός
από τον τόνο (thunnus thynnus), το οποίο είναι το µόνο απόθεµα της Μεσογείου που
υπόκειται σήµερα σε διαχείριση µέσω TAC και ποσοστώσεων, ορισµένα άλλα
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αποθέµατα θα υπαχθούν σε TAC και ποσοστώσεις µόλις καταστούν διαθέσιµες
επιστηµονικές συµβουλές:

- Ο ξιφίας της Μεσογείου είναι προφανώς υποψήφιος για TAC και ποσοστώσεις
στο µέλλον, οι οποίες πρόκειται να συµφωνηθούν στο πλαίσιο της ICCAT και της
ΓΕΑΜ.

- Άλλα άκρως µεταναστευτικά ψάρια, όπως είναι ο τόνος ο µακρύπτερος
(thunnus alalunga), ορισµένοι µικροί τόνοι και ακόµη και ο κυνηγός (Coryphaena
spp.), θα µπορούσαν µεσοπρόθεσµα να υπόκεινται σε ρυθµίσεις µέσω TAC και
ποσοστώσεων στο πλαίσιο κατάλληλων πολυµερών οργάνων. Στην περίπτωση των
άκρως µεταναστευτικών ψαριών, θα πρέπει να δοθεί έµφαση στη συνεργασία µε τις
υφιστάµενες πολυµερείς αλιευτικές οργανώσεις.

- Ορισµένα είδη µικρών πελαγικών ψαριών (σαρδέλα, γαύρος) καθώς επίσης
και ορισµένα αποθέµατα µαλακοστράκων, όπως είναι η καραβίδα και η
κοκκινογαρίδα, θα µπορούσαν επίσης να υπόκεινται σε σύστηµα TAC και
ποσοστώσεων, δεδοµένου ότι τα αποθέµατα αυτά αλιεύονται στο πλαίσιο τύπων
αλιείας που έχουν σαφώς συγκεκριµένο στόχο και στους οποίους κυριαρχούν στη
σύνθεση του αλιεύµατος.

Στο πλαίσιο αυτό, αξίζει επίσης να σηµειωθούν ότι οι διεθνείς υποχρεώσεις και η
ευθύνη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας όσον αφορά την εφαρµογή και τη συµµόρφωση
προς τα διεθνή TAC. Η ερασιτεχνική αλιεία µε στόχο αποθέµατα που υπόκεινται σε
σύστηµα ποσοστώσεων θα πρέπει επίσης να υπόκειται σε ποσοστώσεις, έλεγχο και
σύστηµα υποβολής εκθέσεων και, γενικότερα, να αποτελεί αντικείµενο περιορισµών
της ίδιας έκτασης προς εκείνους που εφαρµόζονται στους εµπορικούς τύπους
αλιείας.

3.4. Βελτίωση των αλιευτικών µεθόδων για σκοπούς διατήρησης

3.4.1. Αναθεώρηση των ισχυόντων τεχνικών µέτρων για τύπους αλιείας κοινοτικού
ενδιαφέροντος

Πέραν των περιορισµών όσον αφορά την ένταση της αλιείας, οι οποίοι στηρίζονται
σε περιορισµούς της αλιευτικής προσπάθειας ή των αλιευµάτων, υπάρχει ανάγκη για
την εξέταση του τρόπου µε τον οποίο διεξάγεται η αλιεία προκειµένου να
υποστηριχθεί η επίτευξη των στόχων της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής στη
Μεσόγειο.

Ο κανονισµός 1626/94 αποτέλεσε ένα σηµαντικό πρώτο βήµα για την εναρµόνιση
τεχνικών µέτρων µεταξύ των κρατών µελών της Μεσογείου. Ο κανονισµός αυτός,
ωστόσο, έχει παύσει πλέον να είναι ενηµερωµένος, και θα έπρεπε, ως εκ τούτου, να
προσαρµοστεί µε βάση τις αρχές και τους στόχους που καθορίζονται στο παρόν
έγγραφο.

Σύµφωνα µε την αρχή που προσδιορίζεται στο τµήµα 2.2 την ευθύνη για τα τεχνικά
µέτρα που εφαρµόζονται αποκλειστικά για την παράκτια αλιεία, στο πλαίσιο της
οποίας δεν αλιεύονται διαµοιραζόµενα ή επικαλυπτόµενα αποθέµατα, θα
αναλαµβάνουν τα κράτη µέλη. Στις περιπτώσεις αυτές, η Κοινότητα θα θεσπίζει
πρότυπα για τη διατήρηση των αποθεµάτων και του περιβάλλοντος. Τα πρότυπα
αυτά θα µπορούσαν να λαµβάνουν τη µορφή διατάξεων που καθορίζουν τους προς
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επίτευξη στόχους και τις προς αποφυγή αλιευτικές συµπεριφορές. Τα κράτη µέλη
πρέπει να τηρήσουν τα πρότυπα αυτά στο πλαίσιο της εθνικής διαχείρισής τους στον
τοµέα της αλιείας.

Τεχνικά µέτρα στον τοµέα της αλιείας µε διεθνική διάσταση θα θεσπιστούν και θα
εναρµονιστούν σε κοινοτικό επίπεδο. Οι τύποι αυτοί αλιείας πρέπει να
ταυτοποιηθούν µε τη χρήση των ακόλουθων κριτηρίων:

1. Προβλήµατα διατήρησης: Τεχνικά µέτρα διατήρησης που αφορούν τύπους
αλιείας που αποτελούν αντικείµενο διαχείρισης σε κοινοτικό επίπεδο, δηλαδή, οι
τύποι εκείνοι της αλιείας για τους οποίους θεωρείται κατάλληλη η θέσπιση
περιορισµών αλιευτικής προσπάθειας ή/και TAC, σύµφωνα µε τις αρχές που
καθορίζονται στα τµήµατα 4.2 και 4.3.

2. Περιβαλλοντικά προβλήµατα: Τεχνικά µέτρα για την αντιµετώπιση διεθνικών
περιβαλλοντικών προβληµάτων, όπως είναι τα παρεµπίπτοντα αλιεύµατα
µεταναστευτικών ειδών, που δεν αποτελούν στόχο της αλιείας, ή ευρέως
εξαπλωµένων ειδών, καθώς και για την προστασία των βασικών οικοτόπων ψαριών
σε παράκτιες περιοχές και στην ανοικτή θάλασσα.

3. Προβλήµατα αγοράς: Ελάχιστα µεγέθη εκφόρτωσης, τα οποία εφαρµόζονται
στα σηµαντικότερα είδη. Τα εν λόγω µεγέθη εκφόρτωσης πρέπει να εφαρµόζονται
άσχετα εάν η αλιεία τους αποτελεί αντικείµενο διαχείρισης σε κοινοτικό ή εθνικό
επίπεδο, προκειµένου να µην στρεβλωθεί η ενιαία αγορά προϊόντων αλιείας.

Οι κύριοι τοµείς δράσης, αναφορικά µε τα τεχνικά µέτρα, οι οποίοι προβλέπονται
από την Επιτροπή στο στάδιο αυτό, παρατίθενται κατωτέρω, ακολουθώντας τα
κριτήρια που αναφέρονται ανωτέρω.

1. Ο βασικός στόχος των τεχνικών µέτρων διατήρησης θα είναι η όσο το δυνατόν
µεγαλύτερη βελτίωση του µοντέλου εκµετάλλευσης των εµπορικών ειδών
προκειµένου να επιτευχθεί υψηλότερη επιλεκτικότητα και λιγότερα ιχθύδια µεταξύ
του αλιεύµατος. Για το σκοπό αυτό, θα είναι αναγκαία ορισµένα µέτρα:

- για τις τράτες βυθού και άλλα συρόµενα εργαλεία, µία γενική επανεξέταση
των τεχνικών όρων για τη βελτίωση της επιλεκτικότητας, λαµβάνοντας ταυτόχρονα
υπόψη την ποικιλία των αλιευόµενων ειδών. Λαµβάνοντας υπόψη τους µεικτούς
τύπους αλιείας και το µικρό µέγεθος ορισµένων µεσογειακών ειδών, έστω και στο
στάδιο της πλήρους ανάπτυξής τους, είναι σαφές ότι οποιαδήποτε γενική αύξηση του
µεγέθους των µατιών πέραν των 40mm θα οδηγήσει σε σηµαντικές οικονοµικές
απώλειες, τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα, και είναι, ως εκ τούτου, δύσκολο να
επιτευχθεί. Ως εκ τούτου, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη βελτίωση της
σχεδίασης των εργαλείων (παράθυρα, δικτυώµατα επιλογής/διαχωρισµού, αναλογία
ανάρτησης µεταξύ του σάκου της τράτας και του τεµαχίου επιµήκυνσης, κλπ.)
καθώς και στο σχήµα των µατιών και, περαιτέρω, να επανεξεταστούν οι διατάξεις
που µπορούν να είναι προσαρµοσµένες στα συρόµενα εργαλεία·

- προδιαγραφές εργαλείων, όπως είναι οι αναλογίες ανάρτησης και τα ελάχιστα
µεγέθη µατιών για τα µανωµένα και τα απλάδια δίχτυα, τα µεγέθη των αγκιστριών
των παραγαδιών και, ενδεχοµένως, άλλα µέτρα για άλλα εργαλεία. Μέτρα σχετικά
µε τον αριθµό και τις συνολικές διαστάσεις των εργαλείων αυτών θα είναι επίσης
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αναγκαία στο πλαίσιο της διαχείρισης της αλιευτικής προσπάθειας που αναφέρεται
στο τµήµα 4.2 ανωτέρω·

- η θέσπιση, όσο το δυνατόν περισσότερων, απαγορευµένων περιοχών/εποχών
για την προστασία υψηλών συγκεντρώσεων ιχθυδίων ή αναπαραγωγικών ψαριών.

2. Σχετικά µε τα τεχνικά µέτρα για περιβαλλοντικούς σκοπούς, ο νέος
κανονισµός θα περιλαµβάνει µέτρα για την εφαρµογή των ιδεών που αναφέρονται
στο τµήµα 4.4.3 κατωτέρω, συµπεριλαµβανοµένων µέτρων για τη µείωση των
παρεµπιπτόντων αλιευµάτων ειδών που δεν αποτελούν στόχο της αλιείας και τον
ενδεχόµενο καθορισµό περιοχών για την προστασία βασικών οικοτόπων ψαριών
(απαγορευµένες για την αλιεία περιοχές).

3. Σχετικά µε τα ελάχιστα µεγέθη εκφόρτωσης, θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί
µία γενική αναθεώρηση βάσει των ακόλουθων θεωρήσεων:

- ανάγκη να ληφθεί υπόψη, όσο το δυνατόν περισσότερο, η επιλεκτικότητα των
εργαλείων που χρησιµοποιούνται νόµιµα για την αλιεία των εν λόγω ειδών·

- για τα είδη που συναντώνται τόσο στη Μεσόγειο όσο και στον Ατλαντικό,
εναρµόνιση, όσο το δυνατόν περισσότερο των ελάχιστων µεγεθών εκφορτώσεων.
Ωστόσο, σε ορισµένες περιπτώσεις, τα διαφορετικά βιολογικά πρότυπα των ειδών
µπορούν να δικαιολογήσουν διαφορετικά ελάχιστα µεγέθη εκφορτώσεων. Ως εκ
τούτου, είναι σηµαντικό να διασφαλιστεί µέσω επαρκούς σήµανσης η δυνατότητα
αναµφισβήτητης ταυτοποίησης της περιοχής αλίευσης των προϊόντων.

Σχετικά µε τους τύπους αλιείας που θα αποτελέσουν αντικείµενο διαχείρισης εκ
µέρους των κρατών µελών, ο νέος κανονισµός τεχνικών µέτρων θα πρέπει να
περιλαµβάνει ελάχιστες απαιτήσεις για τα κράτη µέλη για τη διασφάλιση της
βιωσιµότητας των εν λόγω πόρων, τη διατήρηση των βασικών βενθικών κοινοτήτων
καθώς επίσης και για τη διασφάλιση της πλήρους τήρησης της κοινοτικής
νοµοθεσίας για την προστασία του περιβάλλοντος. Τα κράτη µέλη θα πρέπει να
υποβάλουν περιοδικές εκθέσεις στην Επιτροπή σχετικά µε τα µέτρα που
λαµβάνονται σε εθνικό επίπεδο και τα αποτελέσµατα που επιτυγχάνονται από τη
διαχείρισή τους.

Ο µεγάλος αριθµός ερασιτεχνών αλιέων, καθώς επίσης και ο τύπος και οι διαστάσεις
των χρησιµοποιούµενων αλιευτικών εργαλείων, δικαιολογούν την επιθυµία να
συµπεριληφθεί ο κλάδος αυτός στη διαχείριση της αλιείας, τόσο για λόγους
διατήρησης όσο και ισότιµης εφαρµογής των κανόνων διαχείρισης.

Οι ισχύουσες παρεκκλίσεις του κανονισµού 1626/94 θα αναθεωρηθούν από την
Επιτροπή υπό το φως της αρχής που προσδιορίζεται στο τµήµα 2.2. Μετά την
αξιολόγηση αυτή, η Επιτροπή θα υποβάλει προτάσεις σχετικά µε το ποιες από τις
παρεκκλίσεις αυτές θα παραταθούν σε κοινοτικό επίπεδο και ποιες παρεκκλίσεις θα
αποφασιστούν σε εθνικό επίπεδο. Οι απαγορεύσεις ορισµένων αλιευτικών εργαλείων
και µεθόδων, όπως είναι οι πεζότρατες, θα πρέπει να θεωρηθούν ως “κεκτηµένο” και
να διατηρηθούν εκτός εάν υποδεικνύεται διαφορετικά από πλέον πρόσφατα
επιστηµονικά στοιχεία. Ωστόσο, η δυνατότητα διατήρησης ορισµένων τύπων
εργαλείων, εφόσον τα εργαλεία αυτά χρησιµοποιούνται για την αλίευση ψαριών
εκτός των διαµοιραζόµενων ή επικαλυπτόµενων αποθεµάτων σε παράκτιους τύπους
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αλιείας, θα αποτελέσει αντικείµενο ρύθµισης εκ µέρους των κρατών µελών στο
πλαίσιο των γενικών όρων που αναφέρονται ανωτέρω.

3.4.2. Απορρίψεις

Υπάρχει ένα σηµαντικό πρόβληµα απορρίψεων, τόσο λόγω της χαµηλής
επιλεκτικότητας των τρατών µε µικρό µέγεθος µατιών όσο και λόγω του κακού
συνδυασµού µεταξύ του νόµιµου µεγέθους µατιών και του ελάχιστου µεγέθους
εκφόρτωσης. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις των πρόσφατων ετών, το 50% περίπου της
απορριφθείσας βιοµάζας αποτελείται από βρώσιµα είδη εµπορικής αξίας.
Επιπροσθέτως, κατά µέσο όρο, περισσότερο από το 60% όλων των αλιευόµενων
ειδών, τόσο εµπορικών όσο και µη εµπορικών, απορρίπτεται σε τακτική βάση. Οι
εκτιµήσεις για το Αιγαίο Πέλαγος και για το Ελληνικό Ιόνιο Πέλαγος έδειξαν ότι οι
απορρίψεις από τις τράτες βυθού κυµαίνονται σε ποσοστά µεταξύ του 39% και 49%
των συνολικών αλιευµάτων. Κατά µέσο όρο, οι συνολικές απορριπτόµενες
ποσότητες από την αλιεία µε τράτες βυθού κυµαίνεται µεταξύ 13000 έως 22000
τόνων ετησίως, δηλαδή ανέρχεται στο 12% περίπου των συνολικών εκφορτώσεων.

Ως εκ τούτου, το πρόβληµα των απορρίψεων πρέπει να αναλυθεί επίσης στη
Μεσόγειο εµπεριστατωµένα µε βάση ενηµερωµένα επιστηµονικά στοιχεία. Οι
ενδεχόµενες λύσεις του προβλήµατος θα εξεταστούν στο Σχέδιο ∆ράσης της
Επιτροπής για τις απορρίψεις.

3.4.3. Περιβαλλοντικές πτυχές

Η κοινοτική στρατηγική για την ενσωµάτωση απαιτήσεων για την προστασία του
περιβάλλοντος στην Κοινή Αλιευτική Πολιτική και το Σχέδιο ∆ράσης για τη
βιοποικιλότητα είναι, και τα δύο, το ίδιο σηµαντικά για τη Μεσόγειο όπως και για
τις άλλες περιοχές των κοινοτικών υδάτων. Ωστόσο, η διάσταση αυτή µπορεί να
είναι ιδιαίτερα επίκαιρη για τις παράκτιες ακτές της Μεσογείου, οι οποίες είναι
πυκνοκατοικηµένες και αποτελούν ήδη αντικείµενο πολύ υψηλών βαθµών χρήσης:
τουρισµός, υδατοκαλλιέργεια, παράκτια αλιεία, ερασιτεχνική αλιεία, βιοµηχανία,
κλπ.

Η ανάγκη ολοκληρωµένης διαχείρισης των παράκτιων ζωνών είναι, ως εκ τούτου,
ιδιαίτερα επίκαιρη. Παρά το γεγονός ότι η αρχή που προσδιορίζεται στο τµήµα 2.2
θα αποκλείσει γενικά την άµεση κοινοτική παρέµβαση για τα θέµατα αυτά, θα
πρέπει να υπάρχουν υψηλά πρότυπα περιβαλλοντικής ποιότητας σε ολόκληρη την
Κοινότητα. Το γεγονός ότι η αλιεία δεν έχει µόνο επιπτώσεις στο περιβάλλον αλλά
επηρεάζεται επίσης από άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως είναι η αµµοληψία
και η ρύπανση, ιδιαίτερα στις παράκτιες περιοχές, επιτείνει την ανάγκη για την
προσέγγιση αυτή.

Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη µείωση των πιθανών παρεµπιπτόντων
αλιευµάτων προστατευόµενων ειδών και στην εφαρµογή κοινοτικών σχεδίων
δράσης για τα ελασµοβράγχια και τα πτηνά βάσει των απαιτήσεων του διεθνούς
σχεδίου δράσεων του FAO.

Επιπροσθέτως, πρέπει επίσης να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στον έλεγχο, στα
χαρακτηριστικά των εργαλείων, και, ενδεχοµένως, στην απαγόρευση εργαλείων
τράτας που δραστηριοποιούνται σε αλιευτικά πεδία µε σκληρό βυθό (π.χ. βραχώδεις
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παράκτιες περιοχές, βραχώδεις βυθοί ανοικτής θάλασσας, λευκά κοράλλια βαθέων
υδάτων, κλπ.), άσχετα από το βάθος και την απόσταση από την ακτή.

Τα αλιευτικά σκάφη µπορούν να συµβάλουν, άµεσα ή έµµεσα, στη ρύπανση του
θαλάσσιου περιβάλλοντος µέσω των απορριµµάτων που απορρίπτονται στη
θάλασσα, των εργασιών ανεφοδιασµού καυσίµων και πετρελαίου και, τέλος, µέσω
της εκ αιώρησης ρυπαντών που περιέχονται σε θαλάσσια παράκτια ιζήµατα του
βυθού. Πρέπει να καθοριστούν δράσεις προκειµένου να µπορέσει ο τοµέας της
αλιείας να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του για την τήρηση των προτύπων ποιότητας
αέρος και ύδατος, και, περισσότερο από όλα, για την αποφυγή µηχανικής
διατάραξης των ιζηµάτων που αυξάνουν την απελευθέρωση δεσµευµένων ρυπαντών.

3.5. Έλεγχος και εφαρµογή

Ο έλεγχος της αλιείας στη Μεσόγειο απαιτεί µεγάλη γνώση των τοπικών τύπων
αλιείας και ένα υψηλό επίπεδο συνεργασίας µεταξύ των αλιέων σε τοπικό, εθνικό
και διεθνές επίπεδο.

Οι τόποι εκφόρτωσης είναι πολυάριθµοι και είναι διασκορπισµένοι κατά µήκος µιας
πολύ µακράς ακτογραµµής καθώς και σε πολλά νησιά, ενώ τα αλιεύµατα διατίθενται
στο µεγαλύτερο µέρος τους στην αγορά µέσω απευθείας πώλησης, δηλαδή χωρίς να
διέρχονται από αγορά.

Παρά το γεγονός αυτό, ο έλεγχος των κοινοτικών αλιευτικών δραστηριοτήτων στη
Μεσόγειο Θάλασσα πρέπει να στηρίζεται σε αρχές και µέτρα παρόµοια µε εκείνα
που ισχύουν για άλλες περιοχές αλιείας, αλλά να είναι ωστόσο προσαρµοσµένα σε
τοπικές συνθήκες. Τα µέτρα αυτά θα πρέπει επίσης να είναι πάντοτε προσαρµόσιµα
στην εξέλιξη των κανόνων αλιείας και διαχείρισης.

Κατά γενικό κανόνα, η Κοινότητα πρέπει να καθορίσει τους στόχους του ελέγχου
καθώς επίσης και τις κατευθυντήριες γραµµές για την επίτευξή τους, µαζί µε τα
κράτη µέλη που είναι υπεύθυνα για την εφαρµογή τους σύµφωνα µε τοπικές
περιστάσεις. Οι κοινές διατάξεις πρέπει να προβλέπουν το σηµείο της πρώτης
πώλησης και να εφαρµόζονται εξίσου σε παρόµοια εισαγόµενα προϊόντα.

Ωστόσο, µπορούν να καθοριστούν περισσότερο εξειδικευµένα προγράµµατα
ελέγχου για συγκεκριµένους τύπους αλιείας.

Η χρήση του συστήµατος ΣΠΣ για την παρακολούθηση της αλιευτικής προσπάθειας
αποδεικνύεται κατάλληλη για ορισµένους στόλους και τύπους αλιείας. Η επέκτασή
του σε σκάφη ολικού µήκους άνω των 10 µέτρων, όπως έχει ήδη προταθεί από την
Επιτροπή στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, µπορεί
επίσης να εφαρµοστεί και για τη Μεσόγειο. Επιπροσθέτως, απαιτείται αναθεώρηση
του ισχύοντος συστήµατος ηµερολογίων.

Για τη βελτίωση του ελέγχου και της εφαρµογής, απαιτείται ένας καλύτερος
συνδυασµός µεταξύ των χαρακτηριστικών των σκαφών, καθώς και των γενικών και
ειδικών αλιευτικών αδειών. Ιδιαίτερα, τα αλιευτικά σκάφη που δεν διαθέτουν
επαρκή εξάρτιση και εξοπλισµό για τη χρήση ορισµένων εργαλείων, δεν πρέπει να
αναγράφουν στην αλιευτική άδεια τη δυνατότητα χρήσης του εν λόγω εργαλείου. Σε
ορισµένους τύπους αλιείας, θα µπορούσε να αποδειχθεί χρήσιµος ο κανόνας του
ενιαίου διχτυού.
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Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στον καθορισµό ενός πλαισίου ελέγχου και
υποβολής εκθέσεων για την ερασιτεχνική αλιεία η οποία αλιεύει είτε
διαµοιραζόµενα και επικαλυπτόµενα αποθέµατα είτε ανταγωνίζεται την εµπορική
αλιεία η οποία υπόκειται σε αυστηρούς τεχνικούς κανόνες.

Στο διεθνές επίπεδο, ακόµη και στην περίπτωση επέκτασης της αλιευτικής
δικαιοδοσίας, η Κοινότητα θα πρέπει να επιδιώξει:

– την ενίσχυση του ρόλου της ΓΕΑΜ για την προώθηση της εναρµόνισης των
κανόνων ελέγχου των αλιευτικών δραστηριοτήτων εντός ενός πολυµερούς πλαισίου.
Αποτελεί βραχυπρόθεσµο έως µεσοπρόθεσµο στόχο της Κοινότητας η ανάπτυξη
ενός συστήµατος ελέγχου που θα έχει συµφωνηθεί από κοινού σε επίπεδο ΓΕΑΜ και
το οποίο θα εφαρµόζεται σε άκρως µεταναστευτικά ψάρια,

– την ανάπτυξη της περιφερειακής συνεργασίας για πόρους που διαµοιράζονται
µεταξύ ορισµένων µη κοινοτικών χωρών (στην Αδριατική Θάλασσα, στο Αιγαίο
Πέλαγος, στο Στενό της Σικελίας και στη Θάλασσα Άλµποραν),

– την καταπολέµηση της παράνοµης αλιείας καθώς και της αλιείας που δεν
υπόκειται σε ρυθµίσεις και εκθέσεις.

3.6. Βελτίωση των επιστηµονικών γνώσεων

Η δράση για τη διατήρηση και περαιτέρω ανάπτυξη της αλιευτικής επιστήµης
υψηλού επιπέδου είναι βασικής σηµασίας για τη στήριξη ορθολογιστικών
διαδικασιών λήψης αποφάσεων. Παρά το γεγονός ότι οι επιστηµονικές συµβουλές
αποτελούν αντικείµενο χωριστής ανακοίνωσης της Επιτροπής, υπάρχουν ορισµένες
πτυχές που αξίζουν να τονιστούν στο ιδιαίτερο πλαίσιο της Μεσογείου.

∆ιάφορα ερευνητικά σχέδια µε κοινοτική και εθνική χρηµατοδότηση που
πραγµατοποιήθηκαν στη Μεσόγειο κατά τη διάρκεια των δώδεκα τελευταίων ετών
επέτρεψαν µία τεράστια αύξηση των επιστηµονικών γνώσεων τόσο για την αλιεία
όσο και για τους πόρους. Επιπροσθέτως, οι ερευνητικές αυτές δραστηριότητες
αύξησαν τη συνεργασία µεταξύ των διαφόρων ερευνητικών ιδρυµάτων,
διευρύνοντας το γεωγραφικό πεδίο της έρευνας και, κατά πρώτο και κύριο λόγο, τη
δηµιουργία ενός επιστηµονικού δικτύου µεταξύ των επιστηµόνων της Μεσογείου.

Το νέο κοινοτικό πλαίσιο συλλογής δεδοµένων, το οποίο θεσπίστηκε µε τον
κανονισµό του Συµβουλίου (ΕΚ) αριθ. 1543/2000, θα δώσει τη δυνατότητα
σηµαντικών βελτιώσεων στον τοµέα της διαθεσιµότητας επιστηµονικών δεδοµένων
για τους αλιευτικούς πόρους και τους κοινοτικούς τύπους αλιείας της Μεσογείου.
Ελπίζουµε ότι αυτό θα έχει θετικές επιπτώσεις σε ολόκληρη τη διαδικασία
διατύπωσης επιστηµονικών συµβουλών στον τοµέα της αλιείας. Το 2004, µετά από
δύο πλήρη έτη εφαρµογής, ο κανονισµός συλλογής δεδοµένων θα µπορούσε να
επανεξεταστεί προκειµένου να µπορέσει να προσαρµοστεί προς τις ανάγκες της
επιστηµονικής κοινότητας και των τύπων αλιείας της Μεσογείου.

Εντούτοις, τα επιστηµονικά και τεχνικά συγγράµµατα όσον αφορά την κατάσταση
των τύπων αλιείας και των αποθεµάτων παραµένουν ακόµη πολύ διασπαρµένα.
Επιπροσθέτως, βρίσκονται σε µορφή η οποία δεν είναι ακόµη κατάλληλη να
παράσχει συµβουλές για δράσεις διαχείρισης της αλιείας που να µπορούν να τεθούν
σε εφαρµογή σε κοινοτικό επίπεδο.
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Για τα αλιευτικά προβλήµατα, τα οποία αφορούν κατά κύριο λόγο την Κοινότητα, η
Επιστηµονική, Τεχνική και Οικονοµική Επιτροπή Αλιείας της Επιτροπής (ΕΤΟΕΑ)
θα µπορούσε να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο για τη συµπλήρωση του κενού
αυτού και να παράσχει κατάλληλες επιστηµονικές συµβουλές. Για το σκοπό αυτό,
έχει ήδη ιδρυθεί µια ειδική υποοµάδα της ΕΤΟΕΑ, η SGMED. Η οργάνωση της
ΕΤΟΕΑ πρέπει να ενισχυθεί, τόσο από απόψεως διατιθέµενων ανθρώπινων πόρων
όσο και από απόψεως οικονοµικής και τεχνικής στήριξης. Το θέµα αυτό εξετάζεται
σε µια χωριστή ανακοίνωση της Επιτροπής για τη βελτίωση των επιστηµονικών
συµβουλών για τη διαχείριση της αλιείας.

Η επιστηµονική έρευνα πρέπει να υποστηριχθεί για τη θέσπιση ενός επαρκούς
συστήµατος παρακολούθησης, τόσο µέσω άµεσων όσο και έµµεσων µεθόδων
έρευνας. Επιπροσθέτως, θα πρέπει να ενθαρρυνθεί προκειµένου να καθορίσει ένα
κατάλληλο προληπτικό πλαίσιο, το οποίο θα προβλέπει τόσο σηµεία αναφοράς που
θα αφορούν στόχους όσο και οριακά σηµεία αναφοράς, καθώς επίσης και
ταυτοποίηση των κατάλληλων κανόνων αλίευσης σε πολυετή βάση.

3.7. ∆ιαφάνεια και συµµετοχή παραγόντων του κλάδου

Η ίδρυση ενός Περιφερειακού Γνωµοδοτικού Συµβουλίου για τη Μεσόγειο, όπως
προβλέπεται στο νέο κανονισµό - πλαίσιο, θα πρέπει να αποτελέσει σηµαντικό
εργαλείο για τη βελτίωση της συµµετοχής των παραγόντων στην ανάπτυξη
αλιευτικής πολιτικής για την περιοχή αυτή. Παρόλα αυτά, χρειάζονται ακόµη
περισσότερα για τη Μεσόγειο.

Στη Μεσόγειο, δεν υπάρχει παράδοση στον τοµέα της διεθνούς διαχείρισης της
αλιείας. Η εισαγωγή µιας ολοκληρωµένης πολιτικής διατήρησης θα απαιτήσει
επίσης την ενεργό συµµετοχή παραγόντων, ιδίως των αλιέων, στη διαδικασία
διαβούλευσης. Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν σηµαντικές επαγγελµατικές
οργανώσεις των οικείων κρατών µελών, υπάρχει µικρότερη συµµετοχή των αλιέων
σε διεθνές επίπεδο. Ωστόσο, όπως καθορίζεται από την αρχή της “χρήσης της
εµπειρίας” (βλ. τµήµα 2.4. ανωτέρω), θα επιτευχθούν πολλά µε τη βελτίωση της
συµµετοχής των παραγόντων του κλάδου στην περιοχή αυτή.

Σε διεθνές επίπεδο, η ίδρυση µιας ένωσης αλιέων για ολόκληρη τη Μεσόγειο θα
µπορούσε να αποτελέσει το αναγκαίο κίνητρο για αυξηµένη συνεργασία και
ενηµέρωση για θέµατα διαχείρισης. Η συγκέντρωση των αλιέων σε διεθνές επίπεδο
θα προωθήσει µια παρόµοια διαδικασία σε εθνικό επίπεδο και θα ωφελήσει τις µη
κοινοτικές εκείνες χώρες, στις οποίες οι αλιείς δεν έχουν ακόµη οργανωθεί,
συµβάλλοντας, κατά τον τρόπο αυτό, στην ανάπτυξη της υπεύθυνης αλιείας σε
ολόκληρη τη Μεσόγειο. Η Επιτροπή προτείνει τη διοργάνωση συνδιάσκεψης για το
σκοπό αυτό κατά τη διάρκεια του 2003.

3.8. Σχέσεις µε άλλες πολιτικές στο πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής

Το Σχέδιο ∆ράσης για τη Μεσόγειο θα έχει επίσης σχέση µε άλλες πολιτικές στο
πλαίσιο της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής.

- ∆ιαρθρωτική πολιτική. Η εφαρµογή ενός συστήµατος διαχείρισης της
αλιευτικής προσπάθειας θα έχει προφανείς επιπτώσεις για τον τοµέα της αλιείας, οι
οποίες από οικονοµικής απόψεως θα µπορούσαν να µετριαστούν στο πλαίσιο του
ΧΜΠΑ. Ταυτόχρονα, η στήριξη του ΧΜΠΑ θα πρέπει να συµβάλει στην
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προσαρµογή των επιπέδων της αλιευτικής προσπάθειας και αλιευτικής ικανότητας
προς το βιολογικό δυναµικό των σχετικών οµάδων αποθεµάτων. Επιπροσθέτως, η
διαρθρωτική πολιτική θα πρέπει επίσης να στηρίξει την ανάπτυξη της συγκέντρωσης
της δοµής αγορών πρώτης πώλησης (π.χ. µειώνοντας τις επιπτώσεις της διασποράς
των τόπων εκφόρτωσης, έτσι ώστε να βελτιωθεί η εµπορία των προϊόντων αλιείας).
Με τον τρόπο αυτό θα µπορούσε να διοχετευθεί και να συγκεντρωθεί η τοπική
παραγωγή στην καταλληλότερη γεωγραφική κλίµακα, ενώ οι αλιείς θα µπορούσαν
να ωφεληθούν από ένα µεγαλύτερο έλεγχο και από µεγαλύτερη προσέγγιση των
µηχανισµών διαµόρφωσης των τιµών αγοράς. Ταυτόχρονα, θα ήταν άκρως χρήσιµη
για άλλους σκοπούς διαχείρισης, κυρίως για τη συλλογή δεδοµένων και για έναν
καλύτερο έλεγχο των εκφορτώσεων.

- Αγορές. Τα ελάχιστα µεγέθη εκφορτώσεων θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη
την ανάγκη διασφάλισης, όσο το δυνατό περισσότερο, παρόµοιων όρων για τις
διάφορες περιοχές της Κοινότητας. ∆ιαφορετικά, τα µικρότερα ελάχιστα µεγέθη
εκφορτώσεων σε ορισµένες περιοχές µπορούν να υπονοµεύσουν τις προσπάθειες
διατήρησης σε άλλες περιοχές της Κοινότητας.

- Ορισµένες δραστηριότητες που έχουν σχέση µε την υδατοκαλλιέργεια, όπως
είναι η πάχυνση τόνου, αποτελούν νέα µορφή εκµετάλλευσης του άγριου
αποθέµατος τόνου thunnus thynnus. Το θέµα αυτό θα έπρεπε, ως εκ τούτου, να
εξεταστεί ευρέως στο πλαίσιο της διαχείρισης της αλιείας. Η πρακτική, η οποία
αναπτύχθηκε πολύ γρήγορα κατά τη διάρκεια των τελευταίων λίγων ετών σε
διάφορες χώρες της Μεσογείου (τόσο κοινοτικές όσο και µη κοινοτικές) δεν
βρίσκεται υπό έλεγχο επί του παρόντος και δηµιούργησε ορισµένα προβλήµατα, τα
οποία διαπιστώθηκαν από µία κοινή οµάδα εργασίας της ICCAT/ΓΕΑΜ. Η
Κοινότητα θα πρέπει να προωθήσει, ιδίως στο πλαίσιο διεθνών οργανισµών, έναν
αριθµό µέτρων προκειµένου να διασφαλιστεί ότι η πρακτική αυτή αναπτύσσεται
κατά τρόπο ο οποίος δεν αυξάνει την αλιευτική πίεση για το άγριο απόθεµα, ιδίως
για τα ιχθύδια, και δεν υποβαθµίζει το θαλάσσιο περιβάλλον. Σχετικά µε το θέµα
αυτό, θα καταστεί αναγκαία η λήψη µέτρων για τη βελτίωση του ελέγχου της
συλλογής στατιστικών δεδοµένων ενώ φαίνεται επίσης σκόπιµος ο περιορισµός της
ποσότητας και του µεγέθους του τόνου που χρησιµοποιείται για πάχυνση.

4. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕ∆Ο

4.1. Συνεργασία µε πολυµερείς οργανώσεις αλιείας

Οι δύο περιφερειακές οργανώσεις αλιείας της Μεσογείου (ICCAT και ΓΕΑΜ)
παρουσιάζουν διαφορετικούς βαθµούς ανάπτυξης και δραστηριότητας. Η ICCAT
διαδραµατίζει και θα πρέπει να συνεχίσει να διαδραµατίζει βασικό ρόλο στη
διαχείριση των άκρως µεταναστευτικών ειδών της περιοχής. Η ΕΚ έχει αναλάβει
δεσµεύσεις έναντι της οργάνωσης αυτής τόσο σε διαχειριστικό όσο και σε
επιστηµονικό επίπεδο, και υποστηρίζει και προωθεί το διεξαγόµενο έργο στο
πλαίσιο της οργάνωσης αυτής για την καθιέρωση ενός συστήµατος ελέγχου και
εφαρµογής.

Η ΓΕΑΜ, η οποία αποτελεί το καταλληλότερο βήµα για τη διαχείριση των
βενθοπελαγικών και µικρών πελαγικών τύπων αλιείας της Μεσογείου, έκανε
σηµαντικά βήµατα κατά τα πρόσφατα έτη, ιδίως χάρη σε πρωτοβουλίες της
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Επιτροπής και των κρατών µελών. Η βελτίωση αυτή, ωστόσο, δεν θα ήταν δυνατή
χωρίς την προθυµία και την ενεργό συµµετοχή πολλών επιστηµόνων της Μεσογείου.

Αµέσως µετά την προσχώρησή της στην οργάνωση το 1997, η Κοινότητα άρχισε µια
εκστρατεία αναζωογόνησης της λειτουργίας της ΓΕΑΜ εισάγοντας αλλαγές στη
σύµβαση προκειµένου να υπάρξει ένα περισσότερο σύγχρονο περιβάλλον εργασίας
και προκειµένου να καταστεί ένας επιχειρησιακός παρά ένας συµβουλευτικός
οργανισµός.

Κατά τη διάρκεια των προσφάτων ετών, η Επιστηµονική Συµβουλευτική Επιτροπή
της (ΕΣΕ) επεξέτεινε σε σταθερό βαθµό τις εργασίες της, και µετά από µία αρχική
περίοδο οργάνωσης, διατύπωσε κατά την τελευταία ολοµέλεια της ΓΕΑΜ έναν
αριθµό συστάσεων διαχείρισης για συγκεκριµένα αποθέµατα (γαύρος, µπακαλιάρος,
µπαρµπούνι, κοκκινογαρίδα).

Μία περαιτέρω σηµαντική εξέλιξη, η οποία προκύπτει από την κοινή εργασία στο
πλαίσιο των επικουρικών οργάνων της ΕΣΕ και των περιφερειακών προγραµµάτων
FAO ήταν ο προσωρινός καθορισµός γεωγραφικών περιοχών στη Μεσόγειο µε
στόχο τον κοινό καθορισµό περιοχών διαχείρισης. Επιπροσθέτως, η ΕΣΕ έχει µέχρι
σήµερα ταυτοποιήσει 13 διαµοιραζόµενα αποθέµατα στη Μεσόγειο για σκοπούς
κοινής διαχείρισης ενώ προτάθηκαν πρόσθετα διαµοιραζόµενα αποθέµατα στο
πλαίσιο των περιφερειακών προγραµµάτων του FAO (βλ. παράρτηµα 3).

Η Κοινότητα θα πρέπει να στηρίξει ενεργώς την εφαρµογή, που προτάθηκε από την
ΕΣΕ και εγκρίθηκε από την ολοµέλεια της ΓΕΑΜ το Σεπτέµβριο του 2001, του
σχεδίου MedFISIS, σκοπός του οποίου είναι η δηµιουργία ενός περιφερειακού
συστήµατος στατιστικών και ενηµέρωσης, το οποίο θα επιτρέψει τη δηµιουργία
κοινής βάσης στατιστικών δεδοµένων για την αλιεία την οποία θα διαχειρίζεται η
γραµµατεία της ΓΕΑΜ. Το µόνο εµπόδιο τώρα στο πλαίσιο της ΓΕΑΜ βρίσκεται
στο οικονοµικό επίπεδο, δεδοµένου ότι ο αυτόνοµος προϋπολογισµός δεν έχει ακόµη
επικυρωθεί από τον αναγκαίο αριθµό των µερών. Στο θέµα αυτό, θα πρέπει η
Επιτροπή να συνεχίσει τις προσπάθειές της για την επίτευξη της ταχείας εφαρµογής.

Μόλις τεθεί σε εφαρµογή ο αυτόνοµος προϋπολογισµός, η ΓΕΑΜ θα διαθέτει την
αναγκαία ανεξαρτησία και θα είναι τότε η κατάλληλη στιγµή για µία πολιτική
πρωτοβουλία για την προώθηση της αποτελεσµατικής πολυµερούς συνεργασίας. Οι
διεθνείς διασκέψεις της Κρήτης το 1994 και της Βενετίας το 1996 καθόρισαν το τι
πρέπει να γίνει έτσι ώστε να προωθηθεί η ενίσχυση της συνεργασίας στον τοµέα της
διαχείρισης της αλιείας στην περιοχή και συνέβαλαν ιδίως στην παράλληλη
ενδυνάµωση της ΓΕΑΜ µέσω µιας αναθεωρηµένης σύµβασης.

Παρά γεγονός ότι έχει γενικό πολιτικό ενδιαφέρον, µια άλλη Πολυµερής ∆ιάσκεψη
µε την Έκδοση µιας περαιτέρω Γενικής ∆ήλωσης θα προσέθετε λίγα πράγµατα στη
διαδικασία διαχείρισης στη Μεσόγειο. Για τους σκοπούς αυτούς, θα έπρεπε να
οργανωθεί µια πολυµερής διάσκεψη σε υπουργικό επίπεδο µε πολύ συγκεκριµένη
ηµερήσια διάταξη. Μια τέτοια διάσκεψη θα έπρεπε να προωθηθεί υπό την αιγίδα της
ΓΕΑΜ µε µία ηµερήσια διάταξη που θα αφορά δύο θέµατα:

(α) τον έλεγχο και την εφαρµογή καθώς και την καταπολέµηση των δραστηριοτήτων
παράνοµης αλιείας καθώς και της αλιείας που δεν υπόκειται σε ρυθµίσεις και
εκθέσεις, και
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(β) τη βελτίωση της επιστηµονικής βάσεως για τη διαχείριση, δίνοντας έµφαση στη
στήριξη των µη κοινοτικών µερών να συµµετάσχουν ενεργότερα στον τοµέα των
επιστηµονικών συµβουλών και της διαχείρισης.

Αναφορικά µε την επιστηµονική έρευνα εν γένει, τα περισσότερα από τα πορίσµατα
των ερευνητικών σχεδίων κατά τα πρόσφατα έτη απέδειξαν ότι είναι χρήσιµη η
στήριξη του επιστηµονικού έργου στο πλαίσιο των επιστηµονικών οργάνων των
Περιφερειακών Οργανώσεων Αλιείας (ΠΟΑ) και των υποπεριφερειακών σχεδίων
του FAO7. Εντούτοις, χρειάζεται ακόµη να ληφθούν πρωτοβουλίες από την
Κοινότητα για τη στήριξη του επιστηµονικού έργου που διεξάγεται από τις
µεσογειακές ΠΟΑ και για την ενδυνάµωση του ρόλου τους για την προώθηση
επιστηµονικών και τεχνικών δραστηριοτήτων µεταξύ των µερών τους. Η διασπορά
των επιστηµονικών πληροφοριών µαζί µε την απουσία ενός ενιαίου επιστηµονικού
βήµατος στο οποίο θα µπορούσαν να εξεταστούν σε κατάλληλη βάση τα θέµατα της
Μεσογείου, αποδυνάµωσε µέχρι σήµερα τις επιστηµονικές συµβουλές που
παρέχονται από τη µεσογειακή επιστηµονική κοινότητα και τις κατέστησε λιγότερο
λειτουργικές για σκοπούς διαχείρισης.

4.2. Εναρµόνιση µέτρων στη λεκάνη της Μεσογείου

Παρά το γεγονός ότι η Κοινότητα θα έπρεπε να λάβει την πρωτοβουλία για τη
διαχείριση της αλιείας, άσχετα εάν άλλες χώρες της περιοχής ακολουθήσουν, είναι
προφανές ότι υπάρχει ενδιαφέρον στη διασφάλιση της εναρµόνισης των µέτρων
διαχείρισης που εφαρµόζονται στην περιοχή. Η Κοινότητα θα πρέπει να επιδιώξει τη
συζήτηση και τη θέσπιση µέτρων διαχείρισης που να αφορούν ολόκληρη τη
Μεσόγειο, ιδίως στο πλαίσιο της ΓΕΑΜ, προκειµένου να διασφαλιστεί όσο το
δυνατόν περισσότερη συνεκτικότητα µεταξύ της κοινοτικής πρωτοβουλίας και της
διαχείρισης που πραγµατοποιείται από άλλες χώρες στη λεκάνη της Μεσογείου.

4.3. Συνεργασία µεταξύ κρατών και µεταξύ κλάδων

Η λεκάνη της Μεσογείου χαρακτηρίζεται από ένα µεγάλο αριθµό παράκτιων κρατών
µε λίγη παράδοση και µέσα για τη διασφάλιση της διαχείρισης της αλιείας. Μία
πολυµερής πολιτική αλιείας στην περιοχή αυτή θα έπρεπε να διαθέτει ως θεµελιώδες
στοιχείο µία ενεργό πολιτική συνεργασίας. Η συνεργασία αυτή θα έπρεπε να έχει ως
στόχο, ιδίως, την αύξηση της ικανότητας των παράκτιων κρατών να εκπληρώνουν
τις διεθνείς υποχρεώσεις τους. Η συλλογή δεδοµένων, η βασική έρευνα και η
παρακολούθηση και ο έλεγχος των αλιευτικών δραστηριοτήτων είναι ορισµένες από
τις πιθανές δράσεις που θα προωθηθούν στο πλαίσιο αυτό.

Η τρέχουσα εµπειρία συνεργασίας σε υποπεριφερειακό επίπεδο είναι πολύ
ενθαρρυντική. Οι συµµετέχοντες βελτίωσαν τον αντίστοιχο συντονισµό τους µε
πλήρη ανταλλαγή πληροφοριών και συµµετοχή µεταξύ των τριών σχεδίων. Η
Κοινότητα θα µπορούσε να αναλάβει την πρωτοβουλία να προωθήσει µια παρόµοια
δράση στην Ανατολική Μεσόγειο προκειµένου να συµπληρώσει την κάλυψη
υποπεριφερειακών δράσεων οι οποίες συνιστούν την καλύτερη βάση στην οποία η
επιστηµονική επιτροπή της ΓΕΑΜ θα µπορούσε να στηρίξει το έργο της.

                                                
7 ADRIAMED, COPEMED, MEDSUDMED
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Οι δράσεις αυτές είναι προσωρινές και έτσι το βασικό πρόβληµα θα είναι η
διασφάλιση της συνέχισής τους στο µέλλον και η ενθάρρυνση ενός πολύ στενού
συντονισµού µεταξύ των σχεδίων αυτών και της επιστηµονικής επιτροπής της
ΓΕΑΜ, η οποία θα πρέπει να «κληρονοµήσει» τα αποτελέσµατά τους, ιδίως από
απόψεως συντονισµού της έρευνας, συλλογής δεδοµένων και βάσεων δεδοµένων.

Ως εκ τούτου, η Κοινότητα θα πρέπει να προωθήσει την ανάπτυξη ενός
προγράµµατος συνεργασίας για ολόκληρη τη Μεσόγειο µε τη χρήση όσο το δυνατόν
περισσότερο των υφιστάµενων χρηµατοδοτικών πλαισίων. Το πρόγραµµα θα πρέπει
να αντιµετωπίσει την ανάγκη για τη µόνιµη συλλογή δεδοµένων, την επιστηµονική
έρευνα και την ικανότητα διατύπωσης επιστηµονικών συµβουλών στον τοµέα της
αλιείας. Ένα τέτοιο πρόγραµµα θα πρέπει να στηρίζεται σε υφιστάµενα
υποπεριφερειακά σχέδια, αλλά θα πρέπει να διασφαλίζει κάλυψη και συνέχιση για
ολόκληρη τη Μεσόγειο.

Επιπροσθέτως, θα πρέπει να ληφθούν πρωτοβουλίες για την αύξηση και τη
διευκόλυνση της συνεργασίας µεταξύ της Κοινότητας και των µη κοινοτικών
αλιευτικών χωρών τόσο στους τοµείς της αλίευσης όσο και της υδατοκαλλιέργειας.

5. ΣΧΕ∆ΙΟ ∆ΡΑΣΗΣ: ∆ΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ

Οι δράσεις που αναλαµβάνονται στο πλαίσιο του Σχεδίου ∆ράσης θα πρέπει να
περιλαµβάνουν την ευρύτερη δυνατή διαβούλευση των παραγόντων του κλάδου, της
επιστηµονικής κοινότητας και των εθνικών διοικήσεων στις περισσότερο πρώιµες
φάσεις της διαδικασίας. Ο προσανατολισµός αυτός θα πρέπει να επιτρέψει την
ανταλλαγή γνωµών, τη συζήτηση και την επίτευξη τελικής συµφωνίας στο πλαίσιο
της Συµβουλευτικής Επιτροπής Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΣΕΑΥ), της
ΕΤΟΕΑ και του Συµβουλίου.

Το Σχέδιο ∆ράσης παρουσιάζεται µε τη µορφή πρωτοβουλιών προτεραιότητας για
τα επόµενα 3 έτη.
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Τµήµα ∆ράσεις Παρατηρήσεις Χρονοδιάγραµ
µα

Συζήτηση µεταξύ των
ενδιαφεροµένων κρατών µελών

συνεδριάσεις ad hoc 20033.1 Συντονισµένη προσέγγιση
όσον αφορά τη δικαιοδοσία
των υδάτων

Πολυµερής πρωτοβουλία ∆ιάσκεψη υπουργών 2003

Νοµοθεσία όσον αφορά το γενικό
πλαίσιο για τη διαχείριση της
κοινοτικής αλιευτικής ικανότητας

Νέος κανονισµός για κοινοτική
πολιτική όσον αφορά το στόλο

Μέχρι τα τέλη
του 2002

Νοµοθεσία όσον αφορά το
καθεστώς αλιευτικής
προσπάθειας στη Μεσόγειο

Νέος κανονισµός για τη θέσπιση
οροφής ετήσιων ηµερών αλιείας,
ωρών εκτός λιµένος, κλπ.

Μέχρι τα τέλη
του 2003

3.2 Μείωση της συνολικής
αλιευτικής πίεσης:
καθεστώς αλιευτικής
προσπάθειας και πολιτική
όσον αφορά το στόλο

Ειδικές διατάξεις στο πλαίσιο της
αναθεώρησης του κανονισµού
τεχνικών µέτρων για τη µείωση
της αλιευτικής προσπάθειας (βλ.
3.4)

∆ιαστάσεις των αλιευτικών
εργαλείων· µέγιστος αριθµός
αλιευτικών εργαλείων ανά
σκάφος, απαγορευµένες εποχές

Μέχρι το πρώτο
εξάµηνο του
2003

3.3 Περιορισµοί αλιευµάτων Νέα TAC και ποσοστώσεις Όταν διατεθούν
επιστηµονικές
συµβουλές

Αναθεώρηση τεχνικών µέτρων:
κανονισµός του Συµβουλίου αριθ.
1626/94

Μεγέθη µατιών, σχήµα µατιών,
εξάρτιση εργαλείων, επιλογή
διατάξεων, ελάχιστα µεγέθη
εκφορτώσεων, απαγορευµένες
περιοχές και εποχές,
επιτρεπόµενα αλιευτικά εργαλεία,
µέγιστες διαστάσεις αλιευτικών
εργαλείων

Μέχρι το πρώτο
εξάµηνο του
2003

Νέα σειρά τεχνικών µέτρων που
αφορούν ιδιαίτερα τη µείωση των
απορρίψεων σε κοινοτικά ύδατα

- Κοινοποίηση απορρίψεων

- Τροποποιήσεις της ισχύουσας
νοµοθεσίας

- Τρίτο τρίµηνο
του 2002

- Αρχής
γενοµένης το
2003

∆ράσεις που πρέπει να
αναληφθούν στο πλαίσιο της
ενσωµάτωσης απαιτήσεων
περιβαλλοντικής προστασίας
στην Κοινή Αλιευτική Πολιτική

- Ανακοίνωση για Σχέδιο ∆ράσης
για την ενσωµάτωση απαιτήσεων
στην Κοινή Αλιευτική Πολιτική

- ∆εύτερο
τρίµηνο του
2002

3.4 Βελτίωση των αλιευτικών
µεθόδων για σκοπούς
διατήρησης

Επανεξέταση παρεκκλίσεων που
λήγουν µέχρι τα τέλη του 2002

Μέχρι τα τέλη
του 2002

Νέα ειδική νοµοθεσία όσον
αφορά θέµατα ελέγχου σε
κοινοτικό επίπεδο

Μέχρι τα τέλη
του 2002

Έλεγχος των αλιευτικών
δραστηριοτήτων στην ανοικτή
θάλασσα και των αλιευτικών
δραστηριοτήτων από µη
µεσογειακά κράτη σηµαίας

∆ιάσκεψη Ad-hoc που αφορά όλα
τα κράτη των οποίων οι στόλοι
ασκούν δραστηριότητες στη
Μεσόγειο

2003

Πρόγραµµα για την κατάρτιση
ειδικών εκστρατειών ελέγχου για
τη Μεσόγειο

2002

4.5 Βελτίωση του ελέγχου και
της εφαρµογής

Πρόταση κατάρτισης ενός
διεθνούς συστήµατος ελέγχου στη
ΓΕΑΜ

2004



31

Συλλογή βιολογικών δεδοµένων,
δεδοµένων αλιευτικής
προσπάθειας καθώς και
δεδοµένων οικονοµικών ερευνών
και ερευνητικών επιθεωρήσεων

Αναθεώρηση του κανονισµού της
Επιτροπής για την εφαρµογή του
κανονισµού του Συµβουλίου
1543/2000

Τέλος του 2003

Βελτίωση της οργάνωσης
ΕΤΟΕΑ

- Ανακοίνωση σχετικά µε
επιστηµονικές συµβουλές

- Αναθεώρηση της απόφασης της
Επιτροπής για την ίδρυση της
ΕΤΟΕΑ µε τη συµπερίληψη
επίσης δηµοσιονοµικών
προβλέψεων

- Τρίτο τρίµηνο
του 2002

- Πρώτο
τρίµηνο του
2003

4.6 Βελτίωση των
επιστηµονικών γνώσεων

Βελτίωση της επιστηµονικής
βάσεως για τη διαχείριση στο
πλαίσιο της ΓΕΑΜ

Πολυµερής διάσκεψη 2003

Νοµική βάση της νέας
νοµοθεσίας - πλαισίου της Κοινής
Αλιευτικής Πολιτικής για την
ίδρυση κοινοτικών
περιφερειακών γνωµοδοτικών
επιτροπών

Νέος βασικός κανονισµός 2002

Πρωτοβουλία στήριξης για την
ίδρυση ενός οργάνου διεθνικού
συντονισµού µεταξύ των
µεσογειακών ενώσεων αλιέων

Αντιπρόσωποι της εν λόγω
διεθνικής ένωσης αλιέων
µπορούν να παραστούν ως
παρατηρητές στις συνεδριάσεις
των ΠΟΑ

2002 και 2003

∆ιάσκεψη των µεσογειακών
ενώσεων αλιέων

2003

4.7 ∆ιαφάνεια και συµµετοχή
των παραγόντων του
κλάδου

Περιφερειακά εργαστήρια 2002 και µέχρι
ότου τεθούν σε
εφαρµογή
Περιφ. Γνωµ.
Συµβούλια για
τη Μεσόγειο

Ενίσχυση και στήριξη
περιφερειακών οργανώσεων
αλιείας, συµπεριλαµβανοµένου
του επιστηµονικού έργου

Μόνιµη

Πολυµερής διάσκεψη στο πλαίσιο
της ΓΕΑΜ

- Έλεγχος και εφαρµογή

- Επιστηµονικές συµβουλές

2003

Στήριξη των υφιστάµενων
υποπεριφερειακών σχεδίων του
FAO

- COPEMED, ADRIAMED,
MEDSUDMED

- προώθηση πρωτοβουλιών για
ένα ενδεχόµενο πρόγραµµα στην
Ανατολική λεκάνη της
Μεσογείου

- 2003-2007

- 2004-2005

5.1-5.3 Ενίσχυση της πολυµερούς
συνεργασίας

Συνέχιση υποπεριφερειακών
σχεδίων του FAO

Παρακολούθηση για τη
διασφάλιση της συνέχισης των
σχεδίων

Από τότε που
θα λήξουν τα
τρέχοντα σχέδια
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1
Στοιχεία για τους µεσογειακούς στόλους των κρατών µελών

Κράτη
µέλη

Αριθµός
σκαφών

Μερίδιο του
κοινοτικού
στόλου

(αριθµός
σκαφών)

Μερίδιο του
κοινοτικού
στόλου

(αλιευτική
ικανότητα)

Αριθµός
σκαφών

µήκους κάτω
των 12
µέτρων

Μερίδιο του εθνικού
µεσογειακού στόλου
που αποτελείται από
σκάφη µήκους κάτω
των 12 µέτρων

Ελλάδα 20,157 22.1% GT/ΚΟΧ: 5.5%
kW: 8.5%

18,837 93.5%

Ιταλία 16,384 17.9% GT/ΚΟΧ: 11%
kW: 17.8%

11,412 69.7%

Γαλλία 1,658 1.8% GT/ΚΟΧ: 1.0%
kW: 2.1%

1,442 87%

Ισπανία 4,155 4.5% GT/ΚΟΧ: 4.9%
kW: 5.1%

2,251 54.2%

Σύνολο 42,354 33,954 80.2%

(πηγή: κοινοτικό µητρώο στόλου, Ιούλιος 2002)



33

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II
Αλιευτικές τάσεις ορισµένων βασικών ειδών, οµάδων ειδών και στατιστικές FAO
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Κόκκινες γαρίδες βαθέων υδάτων ( Parapenaeus longirostris )
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Μπακαλιάρος (Merluccius merluccius)

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

35000

19
72

19
74

19
76

19
78

19
80

19
82

19
84

19
86

19
88

19
90

19
92

19
94

19
96

19
98 Έτος

Αλιεύµ.( M
T)

0

10000

20000

30000

40000

50000

60000

Συνολ. αλιεύµ. - τοµέας
Ιονίου (M

T)

Αδριατική Αιγαίο Βαλεαρίδες Κόλπος Λεόντων
Ιόνιο ΣαρδηνίαS Σύνολο



35

Σουπιά  (Sepia officinalis )
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III Ορισµένα διαµοιραζόµενα αποθέµατα και τύποι αλιείας

Ο πίνακας καταρτίστηκε λαµβάνοντας υπόψη συζητήσεις στο πλαίσιο ΠΟΑ, υποπεριφερειακών προγραµµάτων του FAO καθώς επίσης και
άλλες πηγές πληροφοριών.

Κοινή ονοµασία Επιστηµονική
ονοµασία

Περιοχές Ορισµένες
ενδιαφερόµενες

χώρες

Τύποι αλιείας Ορισµένα συναφή είδη *

Τόνος µακρύπτερος Thunnus alalunga Ολόκληρη η
Μεσόγειος

Ορισµένες χώρες Γριγρί, παρασυρόµενα
παραγάδια

Ξιφίας και άλλα άκρως µεταναστευτικά είδη

Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας, Ιταλία,
Σλοβενία

Κόλπος
Λεόντων

Ισπανία, Γαλλία

Γαύρος Engraulis encrasicholus

Αιγαίον
Πέλαγος

Ελλάς, Τουρκία

Γριγρί, πελαγικές
τράτες, γρίποι
συρόµενοι από σκάφη,
τράτες βυθού

Σαρδέλα, σαρδελόρεγκα, σαυρίδι, σαµπανιός
Μεσογείου, σκουµπρί, προσφυγάκι, θράψαλο,
καλαµάρι

Κεφαλάς Pagellus bogaraveo Θάλασσα
Alboran

Ισπανία, Μαρόκο Τράτες βυθού, σταθερά
εργαλεία

Σκορπιοµάνα

Τόνος Thunnus thynnus Ολόκληρη η
Μεσόγειος

∆ιάφορες χώρες Γριγρί, παρασυρόµενα
παραγάδια

Άλλα άκρως µεταναστευτικά είδη

Προσφυγάκι Micromesistous poutassou Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Ιταλία, Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας

Τράτες βυθού, γριγρί Μπακαλιάρος, σαλούβαρδος, πεσκαντρίτσα,
χριστόψαρο, σκουµπρί, σύκο της Μεσογείου, µουγγρί,
σαυρίδι, σκορπιοµάνα, νταούκι, µικρό κηλιδωτό
σκυλόψαρο, κοκκινογαρίδα βαθέων υδάτων, καραβίδα,
θράψαλο,  µοσχοχτάποδο

Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, ΙταλίαΛυθρίνι Pagellus erythrinus

Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Ιταλία, Οµ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας,
Σλοβενία

Τράτες βυθού, σταθερά
εργαλεία

Μπακαλιάρος, µπαρµπούνι,  καπόνι, µοσχοχτάποδο,
µοσχιός, χταπόδι, σουπιά, σκουίλα.
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Κοινή ονοµασία Επιστηµονική
ονοµασία

Περιοχές Ορισµένες
ενδιαφερόµενες

χώρες

Τύποι αλιείας Ορισµένα συναφή είδη *

Αστακός Palinurus elephas Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, Ιταλία Σταθερά εργαλεία,
κιούρτοι

Μουγγρί, σελάχια και ρίνες, χταπόδια, σπάροι, βλάχος,
σφυρίδες, καπόνι,

Αδριατική
Θάλασσα

Αλβανία, Κροατία,
Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας, Ιταλία,

Κόκκινη γαρίδα Parapenaeus longirostris

Στενό Σικελίας Ιταλία, Λιβύη, Μάλτα
και Τυνησία,

Τράτες βυθού Μπακαλιάρος, πεσκαντρίτσα, σκουµπρί, σύκο
Μεσογείου, προσφυγάκι, σαυρίδι, χριστόψαρο, καπόνι.

Κυνηγός Coryphaena spp. Ολόκληρη η
Μεσόγειος

∆ιάφορες χώρες ∆ιατάξεις
συγκέντρωσης ψαριών
(FAD) και γριγρί

Άλλα άκρως µεταναστευτικά είδη, βλάχος.

Χέλι Anguilla anguilla Ολόκληρη η
Μεσόγειος

∆ιάφορες χώρες Παγίδες, κιούρτοι,
σταθερά εργαλεία

Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας, Ιταλία,
Σλοβενία,

Αιγαίο Πέλαγος Ελλάδα, Τουρκία
Θάλασσα
Alboran

Ισπανία, Μαρόκο

Κόλπος
Λεόντων

Ισπανία, Γαλλία

Στενό Σικελίας Ιταλία, Λιβύη, Μάλτα
και Τυνησία,

Μπακαλιάρος Merluccius merluccius

Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, Ιταλία

Τράτες βυθού, σταθερά
εργαλεία, παραγάδια

Μπαρµπούνι, καλκάνι, πεσκαντρίτσα, χριστόψαρο,
σκουµπρί, µπακαλιάρος Μεσογείου, προσφυγάκι,
σαλούβαρδος, σκουµπρί, νταούκι, µουγγρί,
σπαθόψαρο, µικρό κηλιδωτό σκυλόψαρο, κόκκινη
γαρίδα βαθέων υδάτων, καραβίδα, θράψαλο,
καλαµάρι, λυθρίνι, σουπιά, οχταπόδι,  σκορπιοµάνα,
µοσχιός, µοσχοχτάποδο, βλάχος, καπόνι.
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Κοινή ονοµασία Επιστηµονική
ονοµασία

Περιοχές Ορισµένες
ενδιαφερόµενες

χώρες

Τύποι αλιείας Ορισµένα συναφή είδη *

Καλκάνι Platichthys flesus italicus Αδριατική Κροατία, Ιταλία,
Σλοβενία,

Τράτες βυθού,
βυθοκόροι “rapido”

Άλλα πλατύψαρα και βενθικοί οργανισµοί,
µπαρµπούνια, µπακαλιάροι

Μεγάλο χτένι Pecten jacobeus Αδριατική Κροατία, Ιταλία,
Σλοβενία,

Βυθοκόροι, τράτες
βυθού

Καλκάνι και άλλα πλατύψαρα

Μεγάλα πελαγικά
ελασµοβράγχια

Isurus oxyrhinchus, Lamna
nasus, Prionace glauca,
etc.

Ολόκληρη η
Μεσόγειος

∆ιάφορες χώρες Παραγάδια, πετονιές,
σταθερά εργαλεία,
γριγρί

Άλλα άκρως µεταναστευτικά είδη

Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Ιταλία, Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας,

Στενό Σικελίας Ιταλία, Λιβύη, Μάλτα
και Τυνησία

Καραβίδα Nephrops norvegicuss

Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, Ιταλία

Τράτες βυθού Μπακαλιάρος, σαλούβαρδος, πεσκαντρίτσα,
χριστόψαρο, µικρό κηλιδωτό σκυλόψαρο, µουγγρί,
προσφυγάκι, κόκκινη γαρίδα βαθέων υδάτων,
θράψαλο, σκορπιοµάνα,  βλάχος.

Μπαρµπούνι Mullus barbatus Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας, Ιταλία,
Σλοβενία,

Τράτες βυθού, σταθερά
εργαλεία

Γλώσσα, λυθρίνι, συναγρίδα, λαβράκι, σκουµπρί,
καλκάνι, σαµπανιός, κεντρόνι, πεσκαντρίτσα,
θαλασσινό γατόψαρο, µοσκιός µοσχοχτάποδο,
καλαµάρι, οχταπόδι, σκουίλα, καπόνι

Μπαρµπούνια Mullus barbatus
Mullus surmuletus

Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, Ιταλία Τράτες βυθού, σταθερά
εργαλεία

Γλώσσα, λιθρίνι, συναγρίδα, λαβράκι, σκουµπρί,
καλκάνι, σαµπανιός, κεντρόνι, πεσκαντρίτσα,
θαλασσινό γατόψαρο, µοσκιός µοσχοχτάποδο,
καλαµάρι, οχταπόδι, σκουίλα, καπόνι.
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Κοινή ονοµασία Επιστηµονική
ονοµασία

Περιοχές Ορισµένες
ενδιαφερόµενες

χώρες

Τύποι αλιείας Ορισµένα συναφή είδη *

Θάλασσα
Alboran

 Μαρόκο, Ισπανία

Ιόνιο Πέλαγος Ελλάδα, Ιταλία, µη
κοινοτικές χώρες

Στενό Σικελίας Ιταλία, Λιβύη, Μάλτα,
Ισπανία και Τυνησία,

Κόκκινες γαρίδες Aristeus antennatus
Aristeomorpha foliacea

Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία

Τράτες βυθού, κιούρτοι Μπακαλιάρος, πεσκαντρίτσα, µουγγρί, σαλούβαρδος,
σκυλάκι, σπαθόψαρο, κεφαλόποδα, καραβίδα,
σκορπιοµάνα,  βλάχος

Αδριατική Αλβανία, Κροατία,
Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας, Ιταλία,
Σλοβενία,

Κόλπος
Λεόντων

Ισπανία, Γαλλία

Σαρδέλα Sardina pilchardus

Αιγαίο Πέλαγος Ελλάδα, Τουρκία

Πελαγικές τράτες,
γριγρί, τράτες που
σύρονται από σκάφη,
τράτες βυθού

Γαύρος, σαρδελόρεγκα, σκουµπρί, σαµπανιός
Μεσογείου, σκουµπρί, προσφυγάκι, θράψαλο,
καλαµάρι

Σπαρίδες ∆ιάφορα είδη Τυρρηνικό
Πέλαγος,
θάλασσες
Κορσικής και
Σαρδηνίας

Γαλλία, Ιταλία Τράτα βυθού, άλλα
συρόµενα εργαλεία,
σταθερά εργαλεία,
παραγάδια

Σκορπιοί, τσιπούρα, µαρίδα, χταπόδι, σφυρίδα, καπόνι,
αστακός.

Σαρδελόρεγκα Sprattus sprattus Αδριατική Κροατία, Ιταλία,
Σλοβενία

Πελαγική τράτα, τράτα
βυθού

Γαύρος, σαυρίδι, σαµπανιός Μεσογείου, σκουµπρί,
θράψαλο, καλαµάρι

Στουριόνια Acipenser spp.
Huso huso

Αδριατική,
Ιόνιο και Αιγαίο
Πέλαγος

Αλβανία, Κροατία,
Οµοσπ. ∆ηµ.
Γιουγκοσλαβίας,
Ελλάδα, Ιταλία,
Σλοβενία, Τουρκία,

Τράτα βυθού, σταθερά
εργαλεία, παραγάδια
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Κοινή ονοµασία Επιστηµονική
ονοµασία

Περιοχές Ορισµένες
ενδιαφερόµενες

χώρες

Τύποι αλιείας Ορισµένα συναφή είδη *

Ξιφίας Xiphias gladius Ολόκληρη η
Μεσόγειος

∆ιάφορες χώρες Παρασυρόµενα
παραγάδια

Άλλα άκρως µεταναστευτικά είδη

* Τα είδη δεν αναφέρονται κατά σειρά σπουδαιότητας και δεν ευρίσκονται όλα σε όλες τις αναφερόµενες περιοχές.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV
Προσωρινός µη εξαντλητικός κατάλογος τύπων αλιείας που θα µπορούσαν να

επηρεαστούν από µέτρα για τον έλεγχο της αλιευτικής προσπάθειας

1. Μηχανότρατες µε πόρτες που αλιεύουν µεικτά είδη

2. Μηχανότρατες µε πόρτες που αλιεύουν µαλακόστρακα βαθέων υδάτων

3. Συρόµενα εργαλεία που αλιεύουν επιλεγµένα είδη (Aphia minuta, ιχθύδια
Σαρδηνίας κλπ.)

4. Τράτες υψηλού ανοίγµατος και πελαγικές τράτες που αλιεύουν πελαγικά και
βενθοπελαγικά είδη

5. Πελαγικές τράτες που αλιεύουν µικρά πελαγικά είδη

6. Γριγρί που αλιεύουν µικρά πελαγικά είδη

7. Γριγρί που αλιεύουν άκρως µεταναστευτικά είδη

8. Απλάδια δίχτυα και παραγάδια για την αλιεία µπακαλιάρου

9. Παραγάδια και σταθερά εργαλεία εµπλοκής που αλιεύουν λιθρίνια ή/και άλλα
ερµαφρόδιτα είδη

10. Παραγάδια που αλιεύουν άκρως µεταναστευτικά είδη

11. ∆ράγες για χτένια

12. Σταθερά εργαλεία που αλιεύουν άλλα διαµοιραζόµενα αποθέµατα


